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第 ! 讲"实数及其运算

!!!#+!( 泰安"下列四个数# ,$$ 槡, $$ ,

!

$ ,!$其

中最小的数是 ! - "

"""""""""""""""

-.,

!

/.,$ 0.,! 1.,槡$

"!!#+!( 鄂州"下列实数是无理数的是 ! / "

-.

#

$

""/.槡$""0.+ ""1.,!.+!+ !+!

#!!#+!( 巴中"我市在建的天星桥水库是以灌溉和

城市供水为主的综合型水利工程$建成后$每年可

向巴城供水 &*$ 万立方米$将 &*$ 万立方米用科

学记数法表示为! / "立方米!

-.+.&*$ 2!+

(

/.&.*$ 2!+

'

0.&.*$ 2!+

#

1.&!*$ 2!+

(

$!!#+!( 天水"若"与 $ 互为相反数$则3"4$3等于

! - "

-.+" /.!" 0.#" 1.$

%!实数 #$$在数轴上的位置如图所示$以下说法正

确的是 ! 0 "

第 & 题图

-!$5# " /!#$6+"

0!3$353#3" 1!# 4$7+

&!若 #$$互为倒数$则! ,#$"

# +!)

7"!"!

'!比较大小# ,

!

" 5" ,$!!%!!选填" 6# " 7#

或" 5#$!

(!!#+!( 阿坝州" 某种电子元件的面积大约为

+!+++ +++ '*平方毫米$将+!+++ +++ '*这个数用

科学记数法表示为"'!* 2!+

,(

"!

)!计算#! ,!"

,#

4# +!)

+

7"#"!

!*!计算#!

!

#

"

,#

4!

!

,$"

+

,槡* 7"#"!

!!!!#+!( 深圳"计算#3槡# ,#3,#89:%&%4! ,!"

,#

4槡)!

解$原式7# ,槡# ,# 2

槡#

#

4! 4#槡#

7# ,槡# ,槡# 4! 4#槡#

7$!

!"!!#+!( 安顺"计算#$;<=$+%43# ,槡$ 34!

!

$

"

,!

,!$ ,

!

"

+

,! ,!"

# +!(

!

解$原式7$ 2

槡$

$

4# ,槡$ 4$ ,! 4!

7槡$ 4# ,槡$ 4$

7&!

!#!!#+!( 北京"实数 #$$$&$' 在数轴上的对应点的

位置如图所示$则正确的结论是 ! 0 "

第 !$ 题图

-!# 6,%"""" /!$' 6+

0!3#363'3" 1!$4&6+

!$!!#+!( 江西模拟"如图$在数轴上有 ($)$*$+

四点$其中某一点表示无理数槡#$这个点是

! 0 "

第 !% 题图

-!(" " "/!)" " "0!*" " "1!+

!%!!#+!( 毕节"计算#! ,

槡$

$

"

,#

4!

!

,槡#"
+

,3槡# ,

槡$34;<='+%4! ,!"

# +!(

!

解$原式7

!

! ,

槡$

$

"

#

4! 4槡# ,槡$ 4槡$ ,!

7$ 4! 4槡# ,槡$ 4槡$ ,!

7$ 4槡#!

!&!如图$一只蚂蚁从点,沿数轴向右直爬 # 个单位

到达点-$点,表示的数为 ,槡#$设点 -所表示

的数为 .!

第 !' 题图

!!"求 .的值%

!#"求3. 4!34#!. 4#槡# ,#"

,!的值!

解#!!">蚂蚁从点,沿数轴向右直爬 # 个单位

到达点-$

?点-所表示的数比点,表示的数大 #!

>点,表示,槡#$点-所表示的数为 .$

?. 7,槡# 4#%

!#""3. 4!34#!. 4#槡# ,#"

,!

73,槡# 4# 4!34# 2! ,槡# 4# 4#槡# ,#"

,!

7,槡# 4$ 4# 2

槡#

#

7,槡# 4$ 4槡#

7$

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
!
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!
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第 # 讲"数的开方与二次根式

"""""""""""""""

!!!#+!( 泰州"# 的算术平方根是 ! / "

-.@槡# /.槡# 0.,槡# 1.#

"!若 #/,% 与 $/,! 是同一个数的平方根$则/的

值是 ! 1 "

-.,$ /.,! 0.! 1.,$ 或 !

#!下列二次根式中$与槡#是同类二次根式的是

! 0 "

-. $槡 # /. ##槡
#

0. #槡
$

1. #槡
%

$!在下列各式中$计算正确的是 ! 1 "

-.!#槡$"
#

7' /.槡* 7@$

0. ! ,'"槡
#

7,' 1.

!

# 4槡$
7# ,槡$

%!化简" ,

!

槡 "

$正确的是 ! 0 "

-! ,槡 " /!槡"

0!, ,槡 " 1!,槡"

&!下列计算正确的是 ! 1 "

-!$槡# 2%槡# 7!#槡#

/! ! ,$"槡
#

7,$

0!!槡) ,槡$" 2槡' 7%槡$ ,*槡#

1.!%槡# ,$槡'" A#槡# 7# ,

$

#

槡$

'!已知 #"4! 的平方根是@&$则 &"4% 的立方根是

"%"!

(!若一块地砖的面积为 +!'% 平方米$则这块地砖的

边长为"+!)"米!

)!!#+!( 呼和浩特"使式子
!

! ,#槡 "

有意义的"的取

值范围是""""!

!*!! #+!( 哈尔滨 " 计算 槡#( ,'

!

槡$

的结果

是"槡$"!

!!!!#+!( 大连"计算#!槡# 4!"

#

,槡) 4! ,#"

#

!

解$原式7$ 4#槡# ,#槡# 4%

7(!

!"!计算#槡%) A槡$ ,

!

槡#

2槡!# 4槡#%!

解$原式7槡!' ,槡' 4#槡'

7% ,槡' 4#槡'

7% 4槡'!

!#!化简#

"槡0

"槡0,0槡"
,

0槡"

"槡040槡"
$并任选一组你认

为合适的"$0的值代入求值!

解$原式7

"槡0!"槡040槡""

"

#

0,0

#

"

,

0槡"!"槡0,0槡""

"

#

0,0

#

"

7

"

#

04"0槡"0,"0槡"04"0

#

"

#

0,0

#

"

7

"

#

04"0

#

"

#

0,0

#

"

7

"0!"40"

"0!",0"

7

"40

",0

$

!$!观察$猜想$证明!

观察下列的等式#

"

#

#

槡$

7 # 4

#

槡 $

%

#

$

$

槡)

7 $ 4

$

槡 )

%

$

%

%

槡!&
7 % 4

%

槡 !&

&

!!"发现上述 $ 个等式的规律$猜想第 & 个等式

并进行验证%

!#"写出含字母 .!.为任意自然数%且 .

"

#$表

示的等式$并写出证明过程!

解$!!"猜想#'

'

槡$&
7 ' 4

'

槡 $&

!

验证#右边 7 ' 4

'

槡 $&

7

#!+ 4'

槡$&

7

#!'

槡$&

7

$' 2'

槡$&

7'

'

槡$&
7左边%

!#"第 . ,! 个等式#.'

.

.

#槡,!

7 . 4

.

.

#槡 ,!

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!

#



第 $ 讲"整式与因式分解

"""""""""""""""

!!!#+!( 株洲"计算 #

#

'#

% 的结果为 ! 0 "

-!#

#

/!#

%

0!#

'

1!#

)

第 # 题图

"!!#+!( 邵阳"如图所示$边长为 #

的正方形中阴影部分的面积为

! - "

-!#

#

,

!

!

#

#

"

#

/!#

#

,

!

#

#

0!#

#

,

!

# 1!#

#

,#

!

#

#!!#+!( 岳阳"下列运算正确的是 ! / "

-!!"

$

"

#

7"

&

/!! ,""

&

7,"

&

0!"

$

'"

#

7"

'

1!$"

#

4#"

$

7&"

&

$!若"

#

,#",! 7+$则代数式 #"

#

,%"4& 的值为

! / "

-.'" /.(" 0.)" 1.!!

%!!#+!( 哈尔滨"下列运算正确的是 ! 0 "

-!#

'

A#

$

7#

#

/!##

$

4$#

$

7&#

'

0!! ,#

$

"

#

7#

'

1!!# 4$"

#

7#

#

4$

#

&!!#+!( 孝感"下列计算正确的是 ! / "

-!$

$

'$

$

7#$

$

/!!# 4#"!# ,#" 7#

#

,%

0!!#$

#

"

$

7#$

'

1!!)# ,($" ,!%# ,&$" 7%# ,!#$

'!!#+!( 淮安"计算##!",0" 4$07"#"40"!

(!!#+!( 湖州"把多项式 "

#

,$"因式分解$正确的

结果是""!",$""!

)!! #+!( 东营" 分解因式# ,#"

#

04!'"0,$#0

7" ,#0!",%"

#

"!

!*!某同学在计算 !! 4"的值时$误将( 4)看成了

( ,)$计算结果为 #+$那么 !! 4"的值应为"#"!

!!!!#+!( 荆门"先化简$再求值#!#"4!"

#

,#!",

!"!"4$" ,#$其中"7槡#!

解$原式7%"

#

4%"4! ,#"

#

,%"4' ,#

7#"

#

4&$

当"7槡#时$原式7% 4& 7*!

!"!!#+!( 景德镇三模"先化简$再求值#!"404#"

!"40,# " ,!"4#0"

#

4$0

#

$ 其中 "7

,

!

#

$07$!

解$原式7"

#

4#"040

#

,% ,"

#

,%"0,%0

#

4$0

#

7,#"0,%$

当"7,

!

#

$07$ 时$原式7,!!

!#!把多项式 "

#

4#"4$分解因式$得!"4!" !",

$"$则 #$$的值分别是 ! / "

-!# 7#$$7$" /!# 7,#$$7,$

0!# 7,#$$7$" 1!# 7#$$7,$

!$!当"7#或"7$!#

#

$"时$代数式 "

#

,%"4# 的

值相等$则当 "7# 4$时$代数式 "

#

,%"4# 的

值为"#"!

!%!!#+!( 百色"阅读理解#用(十字相乘法)分解因

式 #"

#

,",$ 的方法!

!!"二次项系数 # 7! 2#%

!#"常数项,$ 7,! 2$ 7! 2! ,$"$验算#(交

叉相乘之和)%

! 2$ 4# 2! ,!" 7!"! 2! ,!" 4# 2$ 7&"

! 2! ,$" 4# 2! 7,!"! 2! 4# 2! ,$" 7,&

!$"发现第
$

个 (交叉相乘之和)的结果 ! 2

! ,$" 4# 2! 7,!$等于一次项系数,!!

即#!"4!"!#",$" 7#"

#

,$"4#",$ 7#"

#

,"

,$$则 #"

#

,",$ 7!"4!"!#",$"!

像这样$通过十字交叉线帮助$把二次三项式分

解因式的方法$叫做十字相乘法!仿照以上方法$

分解因式#$"

#

4&",!# 7"!"4$"!$",%""!

!&!现有一张边长为 # 的大正方形卡片和三张边长

为$的小正方形卡片!

!

#

# 5$5#"如图 !$取出

两张小正方形卡片放入(大正方形卡片)内拼成

的图案如图 #$再重新用三张小正方形卡片放入

(大正方形卡片)内拼成的图案如图 $!已知图 $

中的阴影部分的面积比图 # 中的阴影部分的面

积大 ##$,!&$则小正方形卡片的面积是"&"!

图 !

图 #

""

图 $

第 !' 题图

!'!先化简$再求值#*!"40" !",0" ,!",0"

#

,

0!",#0"+ A#"$其中"7

!

# +!(

$07,

#

$

!

解$原式7!"

#

,0

#

,"

#

4#"0,0

#

,"04#0

#

" A#"

7"0A#"7

!

#

0$

当"7

!

# +!(

$07,

#

$

时$原式7,

!

$

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
!
!
!
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!
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!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!

$



第 % 讲"分"式

"""""""""""""""

!!如果分式
"

"4!

没有意义$那么"的取值范围是

! 1 "

-!"

#

+" /!"7+

0!"

#

!" 1!"7,!

"!! #+!( 河北" 若
$ ,#"

",!

7 4

!

",!

$则

中的数是 ! / "

-.,!""/.,# 0.,$ 1.任意实数

#!!#+!( 泰安"化简!! ,

#",!

"

#

" A!! ,

!

"

#

"的结果

为 ! - "

-!

",!

"4!

/.

"4!

",!

0!

"4!

"

1!

",!

"

$!!#+!( 北京"如果 #

#

4## ,! 7+$那么代数式!#

,

%

#

"'

#

#

# ,#

的值是 ! 0 "

-.,$ /.,! 0.! 1.$

%!!#+!( 镇江"当 "7"&"时$分式
",&

#"4$

的值

为零!

&!!#+!(枣庄"化简#

"4$

"

#

,#"4!

A

"

#

4$"

!",!"

#

7""""!

'!甲工程队完成一项工程需 . 天$乙工程队要比甲工

程队多用 $ 天才能完成这项工程$两队共同工作一

天的工作量是""""!

(!若
!

#

,

!

$

7$$则分式
## 4$#$,#$

# ,##$,$

7""""!

)!!#+!(南京"计算!# 4# 4

!

#

" A!# ,

!

#

"!

解$"!# 4# 4

!

#

" A!# ,

!

#

"

7

#

#

4## 4!

#

A

#

#

,!

#

7

!# 4!"

#

#

'

#

!# 4!"!# ,!"

7

# 4!

# ,!

!

!*!!#+!( 百色"已知 # 7$4# +!)$求代数式
#

# ,$

'

#

#

,$

#

#

#

4##$4$

#

A

!

#

#

,$

#

的值!

解$原式7

#

# ,$

'

!# ,$"!# 4$"

!# 4$"

#

'!# ,$"!# 4$"

7#!# ,$"!

># 7$4# +!)$

?原式7# 2# +!) 7% +$'!

!!!若 #

#

4&#$,$

#

7+$则
$

#

,

#

$

的值为"&"!

!"!读一读#式子(! 4# 4$ 4% 4& 4!++)表示从 !

开始的 !++ 个连续自然数的和$由于式子比较

长$书写不方便$为了简便起见$我们将其表示为

$

!++

. 7!

.$这里(

$

)是求和符号$通过对以上材料的

阅读$计算
$

# +!'

. 7!

!

.!. 4!"

7""""!

!#!!#+!( 烟台"先化简$再求值#!",

#"0,0

#

"

" A

"

#

,0

#

"

#

4"0

$其中"7槡#$07槡# ,!!

解$原式7!

"

#

,#"040

#

"

" A

"

#

,0

#

"

#

4"0

7

"

#

,#"040

#

"

'

"!"40"

!"40"!",0"

7

!",0"

#

"

'

"!"40"

!"40"!",0"

7",0!

当"7槡#$07槡# ,! 时$原式7槡# ,!槡# ,!" 7!!

!$!!#+!( 辽阳"先化简$再求值# !

"

"

#

4"

,!" A

"

#

,!

"

#

4#"4!

$其中"7槡) ,%:B=%&%4!

!

#

"

,!

!

解$原式7!

,"

"4!

" A

!"4!"!",!"

!"4!"

#

7

,"

"4!

'

"4!

",!

7,

"

",!

!

"7#槡# ,% 2

槡#

#

4# 7#$

当"7# 代入得$原式7,

#

# ,!

7,#

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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!
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第 & 讲"一次方程与方程组

!!!#+!( 南充"如果 # 4$ 7+$那么 #的值是 ! / "

-.$"""/.,$"""0.

!

$

"""1!,

!

$

"!在解方程
",!

#

,! 7

$"4!

$

时$两边同时乘以 '$去

分母后$正确的是 ! 1 "

"""""""""""""""

-!$",! ,' 7#!$"4!"

/!!",!" ,! 7#!"4!"

0!$!",!" ,! 7#!$"4!"

1!$!",!" ,' 7#!$"4!"

#!!#+!( 深圳"一球鞋厂$现打折促销卖出 $$+ 双球

鞋$比上个月多卖 !+1$设上个月卖出 "双$列出

方程 ! 1 "

-!!+1"7$$+" /!!! ,!+1""7$$+"

0!!! ,!+1"

#

"7$$+"1!!! 4!+1""7$$+

$!!#+!( 天津"方程组
07#"$

$"40

{
7!&

的解是 ! 1 "

-!

"7#$

0

{
7$

"/!

"7%$

0

{
7$

"0!

"7%$

0

{
7)

"1!

"7$$

0

{
7'

%!!#+!( 北京"某活动小组购买了 % 个篮球和 & 个

足球$一共花费了 %$& 元$其中篮球的单价比足球

的单价多 $ 元$求篮球的单价和足球的单价!设篮

球的单价为"元$足球的单价为 0元$依题意$可

列方程组为""""!

&!!#+!( 景德镇二模"已知关于 "$0的二元一次方

程组
#"4$072$

"4#0

{
7,!

的解互为相反数$则 2的值

是" ,!"!

'!以方程组
07#"4#$

07,"

{
4!

的解为坐标的点!"$0"在第

"二"象限!

(!!#+!( 桂林"解二元一次方程组#

#"407$

"

$

&"407*

#

{
!

解$

#

,

"

得 $"7'$解得"7#$

把"7# 代入
"

得07,!$

故原方程组的解为
"7#$

07,!

{
!

)!!#+!( 安徽" ,九章算术-中有一道阐述(盈不足

术)的问题$原文如下#

今有人共买物%人出八%盈三&人出七%不足四!问

人数%物价各几何!

译文为#

现有一些人共同买一个物品$每人出 ) 元$还盈余

$ 元%每人出 ( 元$则还差 % 元!问共有多少人$这

个物品的价格是多少!

请解答上述问题!

解$设共有"人$根据题意$得 )",$ 7("4%$

解得"7($

所以物品价格为 ) 2( ,$ 7&$!元"!

答#共有 ( 人$物品的价格为 &$ 元!

!*!!#+!( 赣州模拟"若关于"$0的二元一次方程组

#"407,$/4#$

"4#0

{
7%

的解满足 "406,

$

#

$求出

满足条件的/的所有正整数值!

解$

#"407,$/4#

"

$

"4#07%

#

{
$

"

4

#

得$$!"40" 7,$/4'$

?"407,/4#!

>"406,

$

#

$? ,/4# 6,

$

#

$?/5

(

#

!

>/为正整数$?/7!$# 或 $!

!!!张新是某县城中学的在校住宿生$ 开学初父母

通过估算为他预存了一个学期的伙食费 ! '++

元$学校的学生食堂规定一天的伙食标准#早餐

每人 % 元$ 中餐.晚餐只能各选一份价格如下表

中的饭菜!

价格 !

!单位'元3份$

价格 #

!单位'元3份$

中餐 & (

晚餐 & (

!!"请问该校住宿生一天的伙食费价格有几种

可能$其金额各是多少元!

!#"若张新选择!!"中一天的两种价格伙食费$

并计划吃 !!+ 天$且刚好用完预存款$那么他应

有哪几种选择价格的方案/ 每种方案中两种价

格各吃多少天/

解$!!"该校住宿生一天的伙食费价格有三种可

能$它们是 !% 元$ !' 元或 !) 元%

!#"有三种选择价格的方案$方案 !#!% 元和 !'

元%方案 ##!% 元和 !) 元%方案 $#!' 元和 !) 元!

>!!+ 2!' 7! ('+ 6! '++ 元$

?他选 !' 元又选 !) 元的不合适$

?排除方案 $!

若他选择 !% 元和 !' 元两种价格$则设 !% 元的"

天$!' 元的0天!

由题意得
"407!!+$

!%"4!'07! '++

{
$

"解得
"7)+$

07$+

{
!

若他选择 !% 元和 !) 元两种价格$则设 !% 元的 #

天$!) 元的$天

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!

&



第 ' 讲"分式方程

!!!#+!' 安徽"方程
#"4!

",!

7$ 的解是 ! 1 "

"""""""""""""""""""

-.,

%

&

"" /.

%

&

"" 0.,%"" 1.%

"!解分式方程
#

",!

4

"4#

! ,"

7$ 时$去分母后变形正

确的是 ! 1 "

-!# 4!"4#" 7$!",!"

/!# ,"4# 7$!",!"

0!# ,!"4#" 7$

1!# ,!"4#" 7$!",!"

#!!#+!( 宿迁改编"若关于 "的分式方程
/

",#

7

! ,"

# ,"

,$ 有增根$则实数/的值是 ! 0 "

-.,# /.,!" 0.!" 1.#

$!!#+!( 德州"某校美术社团为练习素描$他们第一

次用 !#+ 元买了若干本资料$第二次用 #%+ 元在

同一商家买同样的资料$这次商家每本优惠 % 元$

结果比上次多买了 #+ 本$求第一次买了多少本资

料!若设第一次买了"本资料$列方程正确的是

! 1 "

-!

#%+

",#+

,

!#+

"

7%" /!

#%+

"4#+

,

!#+

"

7%

0!

!#+

"

,

#%+

",#+

7%" 1!

!#+

"

,

#%+

"4#+

7%

%!分式方程
%

",$

,

!

"

7+ 的根是""7,!"!

&!若"7$ 是分式方程
# ,#

"

,

!

",#

7+ 的根$则 # 的

值是"&"!

'!!#+!( 西宁改编"西宁市创建全国文明城市已经

进入倒计时0 某环卫公司为清理卫生死角内的垃

圾$调用甲车 $ 小时只清理了一半垃圾$为了加快

进度$再调用乙车$两车合作 !!# 小时清理完另一

半垃圾!设乙车单独清理全部垃圾的时间为 "小

时$根据题意可列出方程为"""""""""!

(!!#+!( 随州"解分式方程#

$

"

#

,"

4! 7

"

",!

!

)!小明解方程
!

"

,

",#

"

7! 的过程如图!请指出他

解答过程中的错误$并写出正确的解答过程!

解'方程两边同乘"%得

! ,!",#$ 7!%

"!!!!!!!!!

去括号%得 ! ,",# 7!%

#!!!!!

合并同类项%得,",! 7!%

$!!!!

移项%得,"7#%

%!!!!!!!!!

解得"7,#%

&!!!!!!!!!!

?原方程的解为"7,#!

'!!!!!

!*!已知关于 "的分式方程
$",#

",$

7

!

$

的解是非负

数$那么 #的取值范围是 ! 0 "

-!# 6!" /!#

"

!

0!#

"

! 且 #

#

*" 1!#

%

!

!!!!#+!( 临川一模"若关于 "的方程
#"4!

",!

,! 7+

无实根$则 #的值为"! 或,!"!

!"!若关于 "的分式方程
"

",#

7# ,

/

# ,"

的解为正

数$则满足条件的正整数/的值为"! 或 $"!

!#!!#+!( 云南"某商店用 ! +++ 元人民币购进水果

销售$过了一段时间$又用 # %++ 元人民币购进

这种水果$所购数量是第一次购进数量的 # 倍$

但每千克的价格比第一次购进的贵了 # 元!

!!"该商店第一次购进水果多少千克/

!#"假设该商店两次购进的水果按相同的标价

销售$最后剩下的 #+ 千克按标价的五折优惠销

售!若两次购进水果全部售完$利润不低于 *&+

元$则每千克水果的标价至少是多少元/

注#每千克水果的销售利润等于每千克水果的销

售价格与每千克水果的购进价格的差$两批水果

全部售完的利润等于两次购进水果的销售利润

之和!

解$!!"设该商店第一次购进水果 "千克$则第

二次购进水果 #"千克$由题意$得

!

! +++

"

4#" 2#"7# %++$

整理$可得 # +++ 4%"7# %++$

解得"7!++!

经检验$"7!++ 是原方程的解$

答#该商店第一次购进水果 !++ 千克%

!#"设每千克水果的标价是"元$

则!!++ 4!++ 2# ,#+" 2"4#+ 2+!&"

"

! +++ 4

# %++ 4*&+

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

$

'



第 ( 讲"一元二次方程

""""""""""""""""

!!!#+!) 原创"已知"7!是关于"的一元二次方程

"

#

4

!

%

/

#

",/7+的根$则常数/的值为 ! 1 "

-.,!" /.+" 0.!" 1.#

"!!#+!( 齐齐哈尔"若关于 "的方程 2"

#

,$",

*

%

7+ 有实数根$则实数2的取值范围是 ! 0 "

-!27+" /!2

"

,! 且2

#

+

0!2

"

,!" 1!26,!

#!!#+!( 绵阳"关于 "的方程 #"

#

4/"4. 7+ 的两

个根是,# 和 !$则 .

/的值为 ! 0 "

-.,)" /.)" 0.!'" 1.,!'

$!!#+!( 赣州六校联盟模拟"已知一元二次方程 "

#

4",! 7+$下列判断正确的是 ! 1 "

-!该方程有两个相等的实数根

/!该方程有一个根为 !

0!该方程没有实数根

1!该方程有一个根为负数

%!有"支球队参加篮球比赛$共比赛了 %& 场$每两

队之间都比赛一场$则下列方程中符合题意的是

! - "

-!

!

#

"!",!" 7%& /!

!

#

"!"4!" 7%&

0!"!",!" 7%& 1!"!"4!" 7%&

&!!#+!( 鹰饶联谊模拟"已知 /$. 是方程 #"

#

,&"

,$ 7+ 的两根$则
!

/

4

!

.

7""""!

'!!#+!) 原创"关于"的一元二次方程"

#

4%"4$7

+ 有两个不相等的实数根$写出一个满足条件的

实数$的值#$7 "!

(!关于"的一元二次方程"

#

4#",#/4! 7+ 的两实

数根之积为负$则实数/的取值范围是""""!

)!!#+!( 萍乡二模"将一块正方形铁皮的四角各剪

去一个边长为 $ 8C的小正方形$做成一个无盖的

盒子$已知盒子的容积为 $++ 8C

$

$则原铁皮的边

长为"!'"8C!

!*!!#+!( 临川一模"解方程#"

#

,#"7$!

解$原方程可化为 !",!"

#

7% $

所以",! 7@#$

所以"

!

7$$"

#

7,!!

!!!解方程##!",$"

#

7"

#

,*!

解$ 解法一#原方程可化为 #!",$"

#

7!"4$"

!",$" $

#!",$"

#

,!"4$"!",$" 7+!

!",$"*#!",$" ,!"4$"+ 7+!

!",$"!",*" 7+!

? ",$ 7+ 或",* 7+!

? "

!

7$$"

#

7*!

解法二#原方程可化为"

#

,!#"4#( 7+$

这里 # 7!$$7,!#$&7#(!

!"!等腰
&

,-4的一边 -4的长为 '$另外两边 ,-$

,4的长分别是方程"

#

,)"4/7+ 的两个根$则

/的值为"!# 或 !'"!

!#!!#+!( 黄冈"已知关于 "的一元二次方程 "

#

4

!#24!""42

#

7+

"

有两个不相等的实数根!

!!"求2的取值范围%

!#"设方程
"

的两个实数根分别为"

!

$"

#

$当27

! 时$求"

!

#

4"

#

# 的值!

解$!!">方程有两个不相等的实数根$

?

!

7!#24!"

#

,%2

#

7%24! 6+$

解得26,

!

%

%

!#"当27! 时$方程为"

#

4$"4! 7+$

>"

!

4"

#

7,$$"

!

"

#

7!$

?"

!

#

4"

#

#

7!"

!

4"

#

"

#

,#"

!

"

#

7* ,# 7(!

!$!!#+!( 眉山"东坡某烘焙店生产的蛋糕礼盒分为

六个档次$第一档次!即最低档次$的产品每天

生产 (' 件$每件利润 !+ 元!调查表明#生产提高

一个档次的蛋糕产品$该产品每件利润增加

# 元!

!!"若生产的某批次蛋糕每件利润为 !% 元$此

批次蛋糕属第几档次产品%

!#"由于生产工序不同$蛋糕产品每提高一个档

次$一天产量会减少 % 件!若生产的某档次产品

一天的总利润为 ! +)+ 元$该烘焙店生产的是第

几档次的产品/

解$!!"!!% ,!+" A# 4! 7$!档次"!

答#此批次蛋糕属第三档次产品%

!#"设烘焙店生产的是第"档次的产品$

根据题意$得!#"4)" 2!(' 4% ,%"" 7! +)+$

整理$得"

#

,!'"4&& 7+$

解得"

!

7&$"

#

7!!!不合题意$舍去"!

答#该烘焙店生产的是第五档次的产品

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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第 ) 讲"一元一次不等式!组"

""""""""""""""""

!!!#+!( 常州"若 $"6,$0$则下列不等式中一定成

立的是 ! - "

-!"406+" /!",06+

0!"405+" 1!",05+

"!!#+!( 眉山"不等式,#"6

!

#

的解集是 ! - "

-!"5,

!

%

" /!"5,!

0!"6,

!

%

" 1!"6,!

#!!#+!( 自贡"不等式组
"4! 6#$

$",%

%

{
#

的解集表示在数

轴上正确的是 ! 0 "

- /

0 1

$!!#+!(恩施州"关于"的不等式组
",/5+$

$",!6#!",!

{
"

无

解$那么/的取值范围为 ! - "

-!/

%

,!" /!/5,!

0!,! 5/

%

+" 1!,!

%

/5+

%!在实数范围内规定新运算(

&

)其规则是##

&

$7

# 4$,!$则"

&

!",#" 6$ 的解集为""6$"!

&!!#+!( 通辽"不等式组

#"4! 6,!$

#",!

$

"

"

{
,!

的整数解是

"+$!$#"!

'!!#+!( 抚州一模"某经销商销售一批电话手表$第

一个月以 &&+ 元3块的价格售出 '+ 块$第二个月

起降价$以 &++ 元3块的价格将这批电话手表全部

售出$销售总额超过了 &!& 万元!这批电话手表至

少有"!+&"块!

(!!#+!( 宜春模拟"不等式组
"6,!$

"5

{
/

有 $ 个整数

解$则/的取值范围是"# 5/

%

$"!

)!!#+!( 鹰潭一模"解不等式组

!

#

!",!"

%

!$

! ,"5#

{
$

并

写出该不等式组的最大整数解!

解$解
!

#

!",!"

%

!得$"

%

$$解! ,"5#得$"6,!!

则不等式组的解集是,! 5"

%

$!

该不等式组的最大整数解为"7$!

!*!!#+!( 舟山"小明解不等式
! 4"

#

,

#"4!

$

%

! 的

过程如图!请指出他解答过程中错误步骤的序

号$并写出正确的解答过程!

解'去分母%得 $!! 4"$ ,#!#"4!$

%

!%

"

!

!!!!!!!!!!!!!!

去括号%得 $ 4$",%"4!

%

!%

#!!!

移项%得 $",%"

%

! ,$ ,!%

$!!!!

合并同类项%得,"

%

,$%

%!!!!!

两边都除以,!%得"

%

$%

&!!!!!

解$错误的是
"#&

$正确解答过程如下#

去分母$得 $!! 4"" ,#!#"4!"

%

'$

去括号$得 $ 4$",%",#

%

'$

移项$得 $",%"

%

' ,$ 4#$

合并同类项$得,"

%

&$

两边都除以,!$得"

"

,&!

!!!!#+!( 江西名校联盟模拟"关于 "的不等式

组

"4%

$

6

"

#

4!$

",# 5+

{
!

!!"当 # 7$ 时$解这个不等式组%

!#"若不等式组的解集是"5!$求 #的值!

解$

"4%

$

6

"

#

4!"

"

$

",# 5+"

#

{
$

!!"当 # 7$ 时$由
"

得$#"4) 6$"4'$

解得"5#$

由
#

得"5$$

!"!!#+!( 呼和浩特"已知关于 "的不等式
#/,/"

#

6

!

#

",!!

!!"当/7! 时$求该不等式的解集%

!#"/取何值时$该不等式有解$并求出解集!

解$!!"当/7! 时$不等式为
# ,"

#

6

"

#

,!$

去分母$得 # ,"6",#$解得"5#%

!#"不等式去分母$得 #/,/"6",#$

移项合并$得!/4!""5#!/4!"$

当/

#

,! 时$不等式有解%

当/6,! 时$不等式解集为"5#%

当"5,! 时$不等式的解集为"6#!

!#!!#+!( 沈阳"小明要代表班级参加学校举办的消

防知识竞赛$共有 #& 道题$规定答对一道题得 '

分$答错或不答一道题扣 # 分$只有得分超过 *+

分才能获得奖品$问小明至少答对多少道题才能

获得奖品!

解$设小明答对了"题$根据题意$可得

!#& ,"" 2! ,#" 4'"6*+$解得"6!(

!

#

!

>"为非负整数$?"至少为 !)!

答#小明至少答对 !) 道题才能获得奖品

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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第 * 讲"平面直角坐标系与函数基础

""""""""""""""""

!!在直角坐标中$点*!#$ ,$"所在的象限是

! 1 "

-.第一象限 /.第二象限

0.第三象限 1.第四象限

"!在平面直角坐标系中$将点,!!$ ,#"向上平移 $

个单位长度$再向左平移 # 个单位长度$得到点

,5$则点,5的坐标是 ! - "

-!! ,!$!" /!! ,!$ ,#"

0!! ,!$#" 1!!!$#"

#!在平面直角坐标系中$点*!!$#"关于原点的对称

点*5的坐标是 ! 1 "

-!!!$#" /!! ,!$#"

0!!!$ ,#" 1!! ,!$ ,#"

$!!#+!( 吉安模拟"点,! ,#$$"与-!#$ ,$"$以下

说法错误的是 ! - "

-!关于"轴对称

/!将点,向右移 % 个单位后$关于"轴对称

0!将点,右移 % 个单位$下移 ' 个单位得到点-

1!,-7# 槡!$

%!!#+!( 凉山州"小明和哥哥从家里出去买书$从家

出来走了 #+ 分钟到一个离家 ! +++ 米的书店$小

明买了书后随即按原速返回%哥哥看了 #+ 分钟书

后$用 !& 分钟返回家!下面的图象中哪一个表示

哥哥离家时间与距离之间的关系 ! 1 "

-

"

/

0

"

1

第 ' 题图

&!!#+!( 绍兴"均匀地向一个容器

注水$最后把容器注满$在注水

过程中$水面高度 6 随时间7的

变化规律如图所示!图中 8,-4

为折线$$这个容器的形状可以

是 ! 1 "

-

"

/

"

0

"

1

'!!#+!( 攀枝花"函数 07 #"槡 ,!中自变量 "的取

值范围为""""!

第 ) 题图

(!!#+!( 百色"如图$在正方

形 8,-4中$8为坐标原

点$点4在0轴正半轴上$

点,的坐标为!#$+"$将正

方形 8,-4沿着 8-方向

平移
!

#

8-个单位$则点 4

的对应点坐标是"!!$$""!

第 * 题图

)!!#+!( 吉安模拟"如

图$在平面直角坐

标系中$8为坐标原

点$四边形,-49是

矩形$顶点 ,$-$4$

9的坐标分别为

! ,!$+"$!&$+"$!&$#"$! ,!$#"$点:!$$+"在"

轴上$点*在 49边上运动$使
&

8*:为等腰三角

形$则满足条件的*点有 ! 0 "

-.! 个 /.# 个 0.$ 个 1.% 个

!*!!#+!( 鄂州"小东家与学校之间是一条笔直的公

路$早饭后$小东步行前往学校$途中发现忘带画

板$停下给妈妈打电话$妈妈接到电话后$带上画

板马上赶往学校$同时小东沿原路返回$两人相

遇后$小东立即赶往学校$妈妈沿原路返回

!' CB=到家$再过 & CB=小东到达学校!小东始终

以 !++ CDCB=的速度步行$小东和妈妈的距离 0

!单位'C$与小东打完电话后的步行时间 7!单

位'CB=$之间的函数关系如图所示$下列四种

说法#

第 !+ 题图

"

打电话时$小东和妈

妈距离是 ! %++ C%

#

小东与妈妈相遇

后$妈妈回家速度是

&+ CDCB=%

$

小东打完电话后$

经过 #( CB=到达学校%

%

小东家离学校的距离是 # *++ C!

其中正确的个数是 ! 1 "

-.! 个""/.# 个""0.$ 个""1.% 个

第 !! 题图

!!!如图$已知直角坐标系内

两点,!$槡$$+"和-!+$$"$

以线段,-为边作等边三角

形,-4$则顶点 4的坐标

是"!+$,$"或!$槡$$'""

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
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!
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第 !+ 讲"一次函数

""""""""""""""""

!!已知一次函数072"4$$若24$7+$则该函数的

图象可能是 ! - "

- / 0 1

"!!#+!( 泰安"已知一次函数072",/,#"的图象

与0轴的负半轴相交$且函数值 0随自变量 "的

增大而减小$则下列结论正确的是 ! - "

-!25#$/6+" /!25#$/5+

0!26#$/6+" 1!25+$/5+

#!!#+!( 苏州"若点,!/$."在一次函数07$"4$的

图象上$且 $/,. 6#$则$的取值范围为 ! 1 "

-!$6# /!$6,# 0!$5# 1!$5,#

$!如图$一次函数0

!

7"4$与 0

#

72"4% 的图象相

交于点*!!$$"$则关于 "的不等式 "4$62"4%

的解集是 ! 0 "

-!"6,# /!"6+ 0!"6! 1!"5!

第 % 题图

""

第 & 题图

%!!#+!( 江西样卷一"如图$是某复印店复印收费 0

!元$与复印面数!) 开纸$"!面$的函数图象$那

么从图象中可看出$复印超过 !++ 面的部分$每面

收费 ! - "

-!+!% 元 /!+!%& 元

0!约 +!%( 元 1!+!& 元

&!已知二元一次方程组
",07,&$

"4#0

{
7,#

的解为

"7,%$

07!

{
$

则在同一平面直角坐标系中$直线;

!

#0

7"4& 与直线 ;

#

#07,

!

#

",! 的交点坐标

为"! ,%$!""!

'!!#+!( 创新中心调研测试"已知点*!#$$"在直线

07

!

#

",! 上$点+! ,#$#$"在直线 07"4! 上$

则代数式 #

#

,%$

#

,! 7"!"!

第 ) 题图

(!!#+!( 吉安模拟"如图$一次函

数07"4$的图象过点 ,!!$

#"$且与"轴相交于点-$若点

*是 "轴上的一点$且满足

&

,*-是等腰三角形$则点 *

的坐标可以是""""""""""""""!

)!!#+!( 吉安模拟"某超市甲乙两员工要一起外出

办事$员工甲在一楼时$发现忘记带文件立即返回

办公室取$而员工乙正好从办公室出来准备搭乘

电梯下来$甲搭乘上行扶梯的同时又以 ! CD:的速

度往上跑$乙搭乘下行扶梯后则站立不动随扶梯下

行$两人在途中相遇$甲搭乘扶梯上行到达办公室

取了文件后立即搭乘下行扶梯$同时以 ! CD:的速

度往下跑$而乙到达一楼后等候甲!图 # 中线段

8-$,-分别表示甲.乙两人在乘坐扶梯过程中$离

扶梯一楼的距离0!C"与所用时间"!:"之间的部

分函数关系!甲取文件的时间忽略不计$$结合图

象解答下列问题#

!!"求 #$$的值%

!#"求,-所在直线的函数关系式$并解释点4的

含义%

!$"员工乙到达一楼后$还需等待多长时间$才能

等到员工甲一起外出办事/

图 !

""

图 #

第 * 题图

解$!!"设电梯的速度为 <$根据题意得 '!<4! 4

<" 7#%$解得<7!!&$

相遇时与一楼的距离是 ' 2!!!& 4!" 7!&$所以

# 7!&$ #% A!!!& 4!" 7*!' :$所以$7*!'%

!#"设,-所在直线的函数关系式为072"4$$由

题意可知,!+$#%"$-!'$!&"$

将点,$-坐标代入072"4$得$

$7#%$

'24$7!&

{
$

解得
$7#%$

27,!!&

{
!

?,-所在直线的函数关系式为07,!!&"4#%!

当07+ 时$"7!'$所以点4!!'$+"!

所以点4表示员工乙从办公室搭乘电梯到达一

楼所需时间为 !' 秒

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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第 !! 讲"反比例函数

""""""""""""""""

!!己知反比例函数 07

2

"

!2

#

+"的图象经过点 *

!#$ ,$"$则这个函数的图象位于 ! / "

-.第一.三象限 /.第二.四象限

0.第一.二象限 1!第三.四象限

"!一司机驾驶汽车从甲地去乙地$他以平均 )+ 千

米3时的速度用了 % 个小时到达乙地$当他按原路

匀速返回时!汽车的速度 <千米3时与时间 7小时

的函数关系是 ! / "

-!<7$#+7/.<7

$#+

7

0!<7#+7 1!<7

#+

7

#!!#+!( 吉安模拟"如图$函数 0

!

7"!"

"

+"与 0

#

7

2

"

!"6+$2

#

+"的图象相交于点 ,!%$/"$则下列

说法中错误的是 ! / "

-!27!'

/!当"6% 时$0

!

50

#

0!当"7# 时$-47'

1!当"逐渐增大时$0

!

随着 "的增大而增大$0

#

随着"的增大而减小

第 $ 题图

"""

第 % 题图

$!!#+!( 盘锦"如图$双曲线 07,

$

#"

!"5+"经过

'

,-48的对角线交点 9$已知边 84在 0轴上$

且,4

(

84于点4$则
'

8,-4的面积是 ! 0 "

-.

$

#

"""/.

*

%

"""0.$ """1.'

%!!#+!( 河南"已知点,!!$/"$-!#$."在反比例函

数 07,

#

"

的图象上$则 /与 . 的大小关系

为"/5."!

&!!#+!( 菏泽"直线072"!26+"与双曲线07

'

"

交

于,!"

!

$0

!

"和-!"

#

$0

#

"两点$则 $"

!

0

#

,*"

#

0

!

的

值为"$'"!

'!!#+!( 创新中心调研测试"如图$点 -$:在反比

例函数07

2

"

的图象上$矩形8,-4的顶点,在0

第 ( 题图

轴的正半轴上$正方形 49:=的

顶点4$9在"轴的正半轴上$顶

点=在 -4上!若正方形 49:=

的边长为 #$且4-7$4=$则反比

例函数的关系式为""""!

第 ) 题图

(!!#+!( 饶鹰联谊模拟"如图$点

,在双曲线 07

'

"

上$过 ,作

,4

(

"轴$垂足为4$8,的垂直

平分线交 84于点 -$当 8,7

#槡$时$

&

,-4的周长为 ! - "

-!#槡'""/.#槡$""0!!#""1!'

)!!#+!( 江西样卷一"如图$已知平行四边形8-94$

对角线相交于点:$其中8!+$+"$-!'$)"$4!/$+"$

反比例函数07

2

"

!2

#

+"的图象经过点-!

!!"求出2%

!#"若点:恰好落在反比例函数07

2

"

上$求平行

四边形8-94的面积%

!$"当/7* 时$判断反比例函数是否经过 49的

中点$若经过$说明理由%若不经过$求出 49与反

比例函数的交点坐标!

第 * 题图

解$!!"27%)%

!#"根据题意得 :!

/4'

#

$

%"$将点:的坐标代入反比

例函数得 % 7

%)

/4'

#

$解得/

7!)!

平行四边形8-49的面积7!) 2) 7!%%%

!$">四边形8-94是平行四边形$?847-97*!

>-!'$)"$?9!!&$)"$过点9作9>

(

"轴于点>$

过点-作-?

(

"轴于点?$?-?79>7)$?874>

7'$过49的中点(作()

(

"轴于点)$根据中位

线定理可得4)7$$()7%$?49的中点(!!#$%"$

?当"7!#时$07

%)

!#

7%$?反比例函数经过49的

中点

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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第 !# 讲"二次函数的图象与性质

""""""""""""""""

第 ! 题图

!!已知反比例函数07

#$

"

!#$

#

+"的图

象如图所示$则二次函数07#"

#

4$"

,# 的大致图象是 ! / "

-

"

/

"

0

"

1

"!!#+!( 襄阳"将抛物线 07#!",%"

#

,! 先向左

平移 % 个单位长度$再向上平移 # 个单位长度$

平移后所得抛物线的解析式为 ! - "

-!07#"

#

4!" /!07#"

#

,$

0!07#!",)"

#

4! 1!07#!",)"

#

,$

第 $ 题图

#!!#+!( 吉安模拟" 二次函数

07#"

#

4$"4&!#

#

+" 的部分

图象如图$图象过点! ,!$+"$

对称轴为直线 "7#$下列结

论#

"

%# 4$7+%

#

*# 4&6$$%

$

)# 4($4#&6+%

%

当"6,!

时$0的值随"值的增大而增大!其中正确的结论

有 ! / "

-.! 个""/.# 个""0.$ 个""1.% 个

$!!#+!( 枣庄"已知函数 07#"

#

,##",!! # 是常

数%#

#

+$$下列结论正确的是 ! 1 "

-!当 # 7! 时$函数图象经过点! ,!$!"

/!当 # 7,# 时$函数图象与"轴没有交点

0!若 # 5+$函数图象的顶点始终在"轴的下方

1!若 # 6+$则当"

"

! 时$0随"的增大而增大

%!!#+!( 衡阳"已知函数07,!",!"

# 图象上两点

,!#$0

!

"$-!#$0

#

"$其中 # 6#$则 0

!

与 0

#

的大小

关系是0

!

" 6"0

#

!!填" 5#" 6#或" 7#$

&!!#+!( 吉安一模"若二次函数 07#"

#

4! 的图象

经过点! ,#$+"$则关于"的方程 #!",#"

#

4! 7

+ 的实数根为""

!

7+$"

#

7%"!

'!二次函数07"

#

4&"4&4$ 与坐标轴只有两个交

点$则&的值可以是" ,$$ ,#$'"!

(!!#+!( 吉安九校联考"如图$抛物线07#"

#

4$"4

&!#

#

+"的顶点坐标为!%$ ,

#

$

"$且与 0轴交于

点4!+$#"$与"轴交于,$-两点!点,在点-的

左边$!

!!"求抛物线的解析式及,$-两点的坐标%

!#"若!!"中抛物线的对称轴上有点 *$使
&

,-*

的面积等于
&

,-4的面积的 # 倍$求出点 *的

坐标%

!$"在!!"中抛物线的对称轴 ;上是否存在一点

+$使,+44+的值最小/ 若存在$求 ,+44+的

最小值%若不存在$请说明理由!

第 ) 题图

)!!#+!( 九江一模"已知抛物线 ;

!

经过点 :!!$+"

和=!&$+"$并交0轴于9!+$ ,&"%抛物线;

#

#07

#"

#

,!## 4#""4$!#

#

+"!

!!"试求抛物线;

!

的函数解析式%

!#"求证#抛物线 ;

#

与 "轴一定有两个不同的

交点%

!$"若 # 7!$

"

抛物线;

!

$;

#

顶点分别为"""".""""%

当"的取值范围是"#

%

"

%

$"时$抛物线;

!

.;

#

上

的点的纵坐标同时随横坐标增大而增大%

#

已知直线()分别与 "轴$;

!

$;

#

分别交于点 *

!/$+"$($)$且()

)

0轴$当 !

%

/

%

& 时$求线

段()的最大值

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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第 !$ 讲"二次函数的综合与应用

""""""""""""""""

!!!#+!( 赣州调研考试"如图 !$在等边
&

,-4中$

点:$9分别是,4$-4边的中点$点*为,-边上

的一个动点$连接*:$*9$*4$9:!设,*7"$图 !

中某条线段的长为0$若表示0与"的函数关系图

象大致如图 # 所示$则这条线段可能是图 ! 中的

! - "

-!线段*:"""""/.线段*4

0!线段*9"""""1!线段9:

图 !

"""

图 #

第 ! 题图

"!!#+!( 临沂"足球运动员将足球沿与地面成一定

角度的方向踢出$足球飞行的路线是一条抛物线$

不考虑空气阻力$足球距离地面的高度 6!单位'

C$与足球被踢出后经过的时间7!单位':$之间的

关系如下表#

7 + ! # $ % & ' ( (

6 + ) !% !) #+ #+ !) !% (

下列结论#

"

足球距离地面的最大高度为 #+ C%

#

足球飞行路线的对称轴是直线77

*

#

%

$

足球被

踢出 * :时落地%

%

足球被踢出 !!& :时$距离地

面的高度是 !! C!其中正确结论的个数是 ! / "

-.! "/.# "0.$ "1.%

第 $ 题图

#!!#+!( 江师大附中模拟"如

图$把抛物线 07"

# 与直线 0

7! 围成的图形8,-4绕原点

8顺时针旋转 *+%后$再沿 "

轴向右平移 ! 个单位得到图

形 8

!

,

!

-

!

4

!

$则下列结论错

误的有 ! 0 "

"

点8

!

的坐标是!+$!"%

#

点 4

!

的坐标是!#$

,!"%

$

四边形8-,

!

-

!

是矩形%

%

若连接84$则

梯形84,

!

-

!

的面积是 $%

&

点,经过的路径长为

$%

'

两阴影面积的和是
!

!

-.# 个""/.$ 个""0.% 个""1.& 个

第 % 题图

$!如图$四边形 8,-4是边长

为 ! 的正方形$84与"轴正

半轴的夹角为 !&%$点 -在

抛物线 07#"

#

!# 5+"的图

象上$则 #的值为""""!

%!!#+!( 赣州调研考试"如图$点 ,! ,#$+"$-!%$

+"$4!$$$"在抛物线 ;#07#"

#

4$"4&上$连接

-4$过点4作49

(

-4交0轴于点9!

!!"求抛物线的解析式及顶点(的坐标%

!#"求直线49的解析式$并回答把抛物线 ;向下

平移多少个单位将经过点9/

!$"试在0的正半轴上求一点 =/ 使得
&

=94是

等腰三角形$求出点=的坐标!

第 & 题图

解$!!"由于抛物线与 "轴交于

,$-两点$

?设抛物线解析式为07#!"4

#"!",%"$

然后将 4点坐标代入得 $ 7#

!$ 4#"!$ ,%"$解得 # 7,

$

&

$

故抛物线的解析式是 07,

$

&

!"4#"!",%" 7,

$

&

!",!"

#

4

#(

&

$?顶点 (的坐

标为!!$

#(

&

"%

!#"如答图$过点 4作 4?

(

"轴$4)

(

0轴$垂足分

别为?$)!

>4)74?78?78)7$$且 49

(

-4$?

&

4?-

*&

4)9$

?9)7-?7% ,$ 7!$可得 897$ ,! 7#$即得到

点9!+$#"!

设经过4!$$$"$9!+$#"两点的直线的解析式为07/"

4.$代入得
$ 7$/4.$

# 7.

{
$

解得
/7

!

$

$

. 7#

{
$

直线49的解析式为07

!

$

"4#!

抛物线;E07,

$

&

!",!"

#

4

#(

&

7,

$

&

"

#

4

'

&

"4

#%

&

$

在0轴上的交点为!+$

#%

&

"$

所以$把抛物线 ;向下平移
#%

&

,# 7

!%

&

个单位$即可

经过点9%

!$"由4$9两点坐标可以求得497 !$,#"

#

4!$,+"槡
#

7槡!+$
则

&

=94是等腰三角形可以有三种情形#

"

=97497槡!+$则=点坐标为=

!

!+$# 4槡!+"%

#

=47497槡!+$如答图$过4点作0轴垂线$垂足

为)点$

因为9)7!$所以=)7!$则=点坐标为=

#

!+$%

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

"%

$!



第 !% 讲"平面图形#相交线与平行线

""""""""""""""""

!!!#+!( 玉林#崇左"如图$直线 #$$被 &所截$则

+

! 和
+

# 是 ! / "

-!同位角 /!内错角
0!同旁内角 1!邻补角

第 ! 题图

"""

第 # 题图

"!!#+!( 桂林"如图$直线 #$$被直线 &所截$下列
条件能判断 #

)

$的是 ! / "

-!

+

! 7

+

# /!

+

! 7

+

%

0!

+

$ 4

+

% 7!)+% 1!

+

# 7$+%$

+

% 7$&%

#!如图$4$9是线段 ,-上的两点$且 9是线段 ,4

的中点!若,-7!+ 8C$-47% 8C$则,9的长为
! / "

-.# 8C /.$ 8C 0.% 8C 1.' 8C

第 $ 题图

"""

第 % 题图

$!!#+!( 黄冈"已知#如图$直线 #

)

$$

+

! 7&+%$

+

#

7

+

$$则
+

# 的度数为 ! 0 "

-.&+F /.'+F 0.'&F 1.(&F

%!!#+!( 桂林"下列命题是真命题的是 ! 1 "

-!相等的角是对顶角

/!若实数 #$$满足 #

#

7$

#

$则 # 7$

0!若实数 #$$满足 # 5+$$5+$则 #$5+

1!角的平分线上的点到角的两边的距离相等
&!!#+!( 内江"如图$直线 /

)

.$直角三角板 ,-4

的顶点,在直线/上$则
+"

的余角等于 ! 1 "

-.!*F /.$)F 0.%#F 1.&#F

第 ' 题图

"""

第 ( 题图

'!如图$

+

,8-的一边 8,为平面镜$

+

,8-7$)%$

在8-上有一点:$从:点射出一束光线经8,上
一点9反射$反射光线 94恰好与 8-平行$则

+

9:-的度数是 ! - "

-.('F /.&#F 0.%&F 1.$)F

(!!#+!( 九江模拟"如图$直线 :8

(

49$垂足为点
8$,-平分

+

:89$则
+

-89的度数为"!$&%"!

第 ) 题图

"""

第 * 题图

)!!#+!( 淮安"如图$直线 #

)

$$

+

-,4的顶点 ,在

直线 #上$且
+

-,47!++%!若
+

! 7$%%$则
+

# 7

"%'"%!

第 !+ 题图

!*!!#+!( 枣庄"如图$将一副

三角板和一张对边平行的

纸条按下列方式摆放$两个

三角板的一直角边重合$含

$+%角的直角三角板的斜边

与纸条一边重合$含 %&%角的三角板的一个顶点在

纸条的另一边上$则
+

!的度数是 ! - "

-.!&F /.##.&F 0.$+F 1.%&F

第 !! 题图

!!!!#+!) 原创"将一块含 $+%角

的直角三角板 :=>按如图方

式放置!

+

>:=7*+%"$其中:$

>两点分别落在长方形的边

,9$-4上!,9

)

-4"$若
+

! 7

#&%$则
+

#的度数为"!!&%"!

!"!!#+!) 原创"如图$已知 ,-

)

49$现将一直角三

角形*()放入图中$其中
+

*7*+%$*(交 ,-

于点:$*)交49于点=!

!!"当
&

*()所放位置如图 !所示时$则
+

*=9与

+

,:(的数量关系为"

+

*=94

+

,:(7*+%"%

!#"当
&

*()所放位置如图 # 所示时$若()与

49交于点 8$且
+

98)7$+%$

+

*:-7!&%$求

+

)的度数!

图 !

"""

图 #

第 !# 题图

解$!!"过*作*>

)

,-$如答图 ! 所示%

则*>

)

49$?

+

*=97

+

!$

+

# 7

+

,:($

>

+

! 4

+

# 7

+

*7*+F$?

+

*=94

+

,:(7

+

! 4

+

# 7*+F%

!#"如答图 # 所示$

>

+

*7*+F$

+

*?:7*+F,

+

*:-7*+F,!&F7(&F$

>,-

)

49$?

+

*=47

+

*?:7(&F$

>

+

*=47

+

)4

+

98)$?

+

)7(&F,$+F

7%&F

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!

%!



第 !& 讲"三角形及其性质

""""""""""""""""

!!!#+!) 原创"若1个三角形的两边长分别为 & 和

)$第三边长是奇数$则第三边长可以是 ! / "

-.!&"""/.!!"""0.)"""1.$

"!!#+!( 巴中"若一个三角形三个内角的度数之比

为 !E#E$$则这个三角形是 ! 1 "

-.锐角三角形" /.等边三角形"

0.钝角三角形" 1.直角三角形

第 $ 题图

#!!#+!( 永州"小红不小心把

家里的一块圆形玻璃打碎

了$需要配制一块同样大小

的玻璃镜$工人师傅在一块

如图所示的玻璃镜残片的

边缘描出了点,$-$4$给出三角形,-4$则这块玻

璃镜的圆心是 ! / "

-!,-$,4边上的中线的交点

/!,-$,4边上的垂直平分线的交点

0!,-$,4边上的高所在直线的交点

1!

+

-,4与
+

,-4的角平分线的交点

$!! #+!( 九江模拟" 如图$4:是
&

,-4的外角

+

,49的平分线$若
+

-7$&%$

+

,4:7'+%$则

+

,7 ! 0 "

-.$&% /.*&% 0.)&% 1.(&%

第 % 题图

"""

第 & 题图

%!如图所示$线段,4的垂直平分线交线段 ,-于点

9$

+

,7&+%$则
+

-947 ! / "

-.&+F /.!++F 0.!#+F 1.!$+F

第 ' 题图

&!!#+!) 原创"如图$在
&

,-4

中$点9是边 ,-上一点$点

:是边 ,4上一点$且 9:

)

-4$

+

-7%+%$

+

,7)+%$则

+

,:9的度数是"'+%"!

'!!#+!( 达州"

&

,-4中$,-7&$,47$$,9是

&

,-4的中线$设 ,9长为 /$则 /的取值范围

是"! 5/5%"!

(!如图$在
&

,-4中$

+

,4-7)+%$,9是-4边上的

高$,:平分
+

-,4$

+

-,:7$+%!

第 ) 题图

!!"求
+

,-4的度数%

!#"求
+

9,:的度数!

解$ ! ! " > ,:平分
+

-,4$

+

-,:

7$+F$

?

+

-,47#

+

-,:7# 2$+F7'+F$

?

+

,-47!)+F,

+

,4-,

+

-,47

!)+F,)+F,'+F7%+F%

!#">

+

,:9是
&

,-:的一个外角$

?

+

,:97

+

,-44

+

-,:7%+F4$+F7(+F!

>,9是-4边上的高$!

)!!#+!( 江西样卷一"如图$9$:$=分别是
&

,-4

三边延长线上的点$则
+

94

+

:4

+

=4

+

! 4

+

# 4

+

$ 7"!)+"度!

第 * 题图

"""

第 !+ 题图

!*!!#+!( 宁夏"在
&

,-4中$,-7'$点 9是 ,-的

中点$过点9作9:

)

-4$交 ,4于点 :$点 (在

9:上$且(:7

!

$

9(!当 ,(

(

-(时$则 -4的

长为")"!

!!!已知$如图
+

-7

+

47*+%$(是-4的中点$9(

平分
+

,94!

!!"求证#,(平分
+

9,-%

!#"猜想,(与 9(的位置关系如何$并证明你

的结论!

第 !! 题图

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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第 !' 讲"全等三角形

"""""""""

第 ! 题图

!!! #+!) 原创" 如图$

&

,-:

*

&

,4=!若,-7&$,:7#$-:7

%$则4=的长度是 ! 0 "

-.#""/.&""0.%""1.$

"!如图$某同学把一块三角形的

玻璃打碎成了三块$现在要到

玻璃店去配一块完全一样的玻

璃$那么最省事的办法是根据三角形的全等判定

! 0 "

第 # 题图

-!G-G带
$

" /!GGG带
$

0!-G-带
$

" 1!--G带
$

#!如图$,4是
&

,-4和
&

,94的公共边$下列条件

中不能判定
&

,-4

*&

,94的是 ! 1 "

-!

+

# 7

+

!$

+

-7

+

9"/!,-7,9$

+

$ 7

+

%

0!

+

# 7

+

!$

+

$ 7

+

%" 1!,-7,9$

+

# 7

+

!

第 $ 题图

""

第 % 题图

$!如图$在H;

&

,49和H;

&

-:4中$若,97-:$94

7:4$则不正确的结论是 ! 0 "

-!H;

&

,49和H;

&

-4:全等

/!8,78-

0!:是,4的中点

1!,:7-9

%!!#+!) 原创"已知#如图$

&

,-4

*&

9=:$若
+

,

7'+%$

+

:7*+%$9:7' 8C$则,-7"!#"8C!

第 & 题图

&!!#+!( 新疆建设兵团"如图$在四边形 ,-49中$

,-7,9$4-749$对角线 ,4$-9相交于点 8$下

列结论中#

第 ' 题图

"+

,-47

+

,94%

#

,4与-9相互平分%

$

,4$-9分别平分四边形 ,-49

的两组对角%

%

四边形 ,-49的面积 @ 7

!

#

,4'

-9!正确的是"

"%

"!填写所有正
确结论的序号$

'!!#+!( 苏州"如图$

+

,7

+

-$,:7-:$点9在,4

边上$

+

! 7

+

#$,:和-9相交于点8!

!!"求证#

&

,:4

*&

-:9%

第 ( 题图

!#"若
+

! 7%#%$求
+

-9:

的度数!

!!"证明$>,:和 -9相交
于点8$?

+

,897

+

-8:!

在
&

,89和
&

-8:中$

+

,

7

+

-$?

+

-:87

+

#!又
>

+

! 7

+

#$

?

+

! 7

+

-:8$?

+

,:47

+

-:9!

在
&

,:4和
&

-:9中$

+

,7

+

-$

,:7-:$

+

,:47

+

-:9

{
$

"?

&

,:4

*&

-:9!-G-"%

!# " 解$ >

&

,:4

* &

-:9$ ? :47:9$

+

4

7

+

-9:!

在
&

:94中$:47:9$

+

! 7%#F$?

+

47

+

:94

7'*F$

?

+

-9:7

+

47'*F!

第 ) 题图

(!!#+!) 原创"如图$已知长方形
,-49的边长 ,-7#+ 8C$-47

!' 8C$点 :在边 ,-上$,:7'

8C$如果点 *从点 -出发在线段
-4上以 # 8CD:的速度向点 4向
运动$同时$点 +在线段 49上从
点4到点 9运动!则当

&

-*:与

&

4+*全等时$时间7为"! 或 %":!

)!!#+!) 原创"如图$在等边
&

,-4中$点 9为 ,4

上一点$4974:$

+

,4:7'+%!

!!"求证#

&

-49

*&

,4:%

!#"延长-9交 ,:于 =$连接 4=$若 ,=74=$猜
想线段-=$,=的数量关系$并证明你的猜想!

图 !

""

图 #

第 * 题图

!!"证明$>

&

,-4是等边三角形$

?-47,4$

+

-497'+F$

在
&

-49和
&

,4:中$

4974:$

+

-497

+

,4:$

-47,4

{
$

?

&

-49

*&

,4:!G-G"%

!#"解$-=7#,=$

理由#>,=74=$,-7-4$

?-=

(

,4且平分,4$

?-9为等边
&

,-4中,4边上的高$

?-9平分
+

,-4$

?

+

,-97

+

9-47$+F$

>

&

-49

*&

,4:$?

+

9-47

+

4,:$

?

+

,-97

+

4,:7$+F$

?

+

-,=7

+

-,44

+

4,:7*+F$

?在H;

&

,-=中$-=7#

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
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!
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第 !( 讲"等腰三角形与直角三角形

""""""""""""""""

!!!#+!( 包头"若等腰三角形的周长为 !+ 8C$其中

一边长为 # 8C$则该等腰三角形的底边长为

! - "

-.# 8C""/.% 8C""0.' 8C""1.) 8C

"!!#+!( 南充"如图$等边
&

8,-的边长为 #$则点-

的坐标为 ! 1 "

-.!!$!" "/!!槡$$!" "0!!槡$$槡$" "1!!!$槡$"

第 # 题图

"""

第 $ 题图

#!!#+!( 滨州"如图$在
&

,-4中$,-7,4$9为 -4

上一点$且9,794$-97-,$则
+

-的大小为

! / "

-.%+F"" /.$'F 0.$+F"" 1.#&F

$!!#+!( 海南"已知
&

,-4的三边长分别为 %$%$'$

在
&

,-4所在平面内画一条直线$将
&

,-4分割

成两个三角形$使其中的一个是等腰三角形$则这

样的直线最多可画! / "条!

-.$"" /.% "" 0.&"" 1!'

%!!#+!( 镇江"如图$H;

&

,-4中$

+

,4-7*+%$,-

7'$点9是,-的中点$过 ,4的中点 :作 :=

)

49交,-于点=$则:=7"!!&"!

第 & 题图

"""

第 ' 题图

&!!#+!( 扬州"如图$把等边
&

,-4沿着 9:折叠$

使点,恰好落在 -4边上的点 *处$且 9*

(

-4$

若-*7% 8C$则:47"# 4#槡$"8C!

'!!#+!( 九江模拟"有一面积为 &槡$的等腰三角形$

它的一个内角是 $+%$则以它的腰长为边的正方

形的面积为"#+槡$或 #+"!

(!!#+!( 内江"如图$,9平分
+

-,4$,9

(

-9$垂足

为点9$9:

)

,4!

求证#

&

-9:是等腰三角形!

第 ) 题图

证明$如答图$>9:

)

,4$?

+

!

7

+

$!

>,9平分
+

-,4$?

+

! 7

+

#!

?

+

# 7

+

$!

>,9

(

-9$?

+

# 4

+

-7*+F$

+

$ 4

+

-9:7*+F!

?

+

-7

+

-9:!

?

&

-9:是等腰三角形!

第 * 题图

)!如图$

+

,8-7!#+%$8*平

分
+

,8-$且 8*7#!若点

($)分别在 8,$8-上$且

&

*()为等边三角形$则满

足上述条件的
&

*()有 ! 1 "

-.! 个""/.# 个""0.$ 个""1.$ 个以上

第 !+ 题图

!*!! #+!( 龙东地区 " 如图$ 在

&

,-4中$,-7-47)$,87

-8$点(是射线 48上的一个

动 点$

+

,84 7 '+%$ 则 当

&

,-(为直角三角形时$,(

的长为"%槡$或 %槡(或 %"!

!!!!#+!( 南昌模拟"在三角形纸

片,-4中$

+

47*+%$

+

-7$+%$点9!不与-%4

重合$是 -4上任意一点!将此三角形纸片按下

列方式折叠!若 :=的长度为 #$则
&

9:=的周

长为"$#"!用含 #的式子表示$!

第 !! 题图

!"!如图$在四边形,-49中$

+

,-47*+%$,47,9$

($)分别为,4$49的中点$连接-($()$-)!

!!"求证#-(7()%

!#"

+

-,97'+%$,4平分
+

-,9$,47#$求 -)

的长!

第 !# 题图

!!"证明$在
&

4,9中$>($)

分别是,4$49的中点$

?()

)

,9$()7

!

#

,9!

在 H;

&

,-4中$ > ( 是 ,4

中点$

?-(7

!

#

,4!

>,47,9$

?()7-(%

!#"解$>

+

-,97'+F$,4平分
+

-,9$

?

+

-,47

+

9,47$+F$

由!!"可知$-(7

!

#

,47,(7(4$

?

+

-(47

+

-,(4

+

,-(7#

+

-,(7'+F!

>()

)

,9$

?

+

)(47

+

9,47$+F$

?

+

-()7

+

-(44

+

)(47*+F$

?-)

#

7-(

#

4()

#

$

由!!"可知()7-(7

!

#

,47!$

?-)7槡#

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!

!
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第 !) 讲"解直角三角形及其应用

""""""""""""""""

!!!#+!) 原创"在 H;

&

,-4中$

+

47*+%$,-7!+$

,47'$则:B=,的值为 ! / "

-.

&

%

" /.

%

&

" 0.

&

$

" 1.

$

&

"!!#+!( 临川模拟"在 H;

&

,-4中$

+

47*+%$:B=,

7

$

%

$,-7&$则边,4的长是 ! 1 "

-.$"" /.%"" 0.

!&

%

"" 1!

&槡(

%

#!!#+!( 温州"如图$一辆小车沿倾斜角为
"

的斜坡

向上行驶 !$ 米$已知 89:

"

7

!#

!$

$则小车上升的高

度是 ! - "

-.& 米""/.' 米""0.'.& 米""1.!# 米

第 $ 题图

"""

第 % 题图

$!!#+!( 宜昌"

&

,-4在网格中的位置如图所示

!每个小正方形边长为 !$$,9

(

-4于 9$下列四

个选项中$错误的是 ! 0 "

-!:B=

"

789:

"

/!;<=47#

0!:B=

#

789:

#

1!;<=

"

7!

%!!#+!( 烟台"在H;

&

,-4中$

+

47*+%$,-7#$-4

7槡$$则:B=

,

#

7""""!

&!在锐角
&

,-4中$若389:

#

,,

!

%

34!;<=-,槡$"
#

7+$则
+

4的正切值是"槡$"!

'!!#+!( 江西样卷二"一种拉杆式旅行箱的示意图

如图所示$箱体长,-7&+ 8C$拉杆最大伸长距离

-47$& 8C!点,%-%4在同一条直线上$$在箱体

的底端装有一圆形滚轮
,

,$

,

,与水平地面切于

点9$,:

)

9)$某一时刻$点-距离水平面$) 8C$

点4距离水平面 &* 8C!

!!"求圆形滚轮的半径,9的长%

!#"当人的手自然下垂拉旅行箱时$人感觉较为

舒服$已知某人的手自然下垂在点 4处且拉杆达

到最大延伸距离时$点4距离水平地面 ($!& 8C$

求此时拉杆箱与水平面 ,:所成角
+

4,:的大小

!精确到 !%%参考数据':B=&+%

-

+!((%89:&+%

-

+!'%%;<=&+%

-

!!!*$!

第 ( 题图

解$!!"作 -?

(

,=于点

>$交9(于点?!

则 ->

)

4=$

&

,->

.&

,4=!

设圆形滚轮的半径,9的长是"8C!

则
->

4=

7

,-

,4

$即
$) ,"

&* ,"

7

&+

&+ 4$&

$解得"7)!

答#圆形滚轮的半径,9的长是 ) 8C%

(!在
&

,-4中$,-7!#槡#$,47!$$89:-7

槡#

#

$则-4

边长为"( 或 !("!

)!!#+!( 江西样卷一"探索发现

!!" 数学课上$老师出了一道题#如图 !$在

H;

&

,-4中$

+

47*+%$

+

,7##!&%$请你在图 !

中$构造一个合适的等腰直角三角形$求;<=##!&%

的值!结果可带根号$!

学以致用

!#"如图 #$厂房屋顶人字架!,-7-9"的跨度 !+

米!即,97!+ 米$$

+

,7##!&%$-4是中柱!4为

,9的中点$请运用!!"中的结论求中柱 -4的长

!结果可带根号$!

第 * 题图

解$!!"在,4上截取4:7-47"C$

>4:7-4$

+

47*+F$?

+

-:47%&F!

>

+

,7##!&F$?

+

,-:7##!&F$

?,:7-:7槡#"$

?,47槡#"4"$

?;<=##!&F7

"

槡#"4"

7槡# ,!%

!#">4为,9的中点$,-7-9$

?,47497& 米$

在H;

&

,-4中$>;<=##!&F7槡# ,! 7

-4

&

$

?-47!&槡# ,&"米!

答#中柱-4的长为!&槡# ,&"米

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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!
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!
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!
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第 !* 讲"多边形与平行四边形

!!已知一个正多边形的内角是 %+F$则这个正多边

形的边数是 ! 1 "

-.' /.( 0.) 1.*

第 # 题图

"!如图$在四边形 ,-49中$

对角线 ,4与 -9相交于

点8$不能判断四边形,-A

49是平行四边形的是

! - "

-.,-

)

94$,97-4 /.,-

)

94$,9

)

-4

0.,-794$,97-4 1.8,784$8-789

#!!#+!( 青岛"如图$

'

,-49的对角线,4与-9相

交于点8$,:

(

-4$垂足为:$,-7槡$$,47#$-97

%$则,:的长为 ! 1 "

-.

槡$

#

/.

$

#

0.

槡#!

(

1.

# 槡#!

(

第 $ 题图

"

第 % 题图

$!!#+!( 怀化"如图$在平行四边形 ,-49中$对角

线,4$-9相交于点 8$点 :是 ,-的中点$8:7

& 8C$则,9的长为"!+"8C!

%!如图$,4是正五边形 ,-49:的一条对角线$则

+

,4-7"$'F"!

第 & 题图

""""

第 ' 题图

&!!#+!( 临沂"在
'

,-49中$对角线,4$-9相交于

点8$若,-7%$-97!+$:B=

+

-947

$

&

$则
'

,-49

的面积是"#%"!

第 ( 题图

'!如图$由 #& 个点构成一个正

方形点阵$横纵方向相邻的两

点之间的距离都是 ! 个单位$

以,$-为顶点$再选择两个点

构成一个面积为 # 的平行四

边形$这样的平行四边形共有

"*"个!

(!已知平行四边形 ,-49的顶点 ,在第三象限$对

角线,4的中点在坐标原点$一边,-与 "轴平行

且,-7#$若点,的坐标为!#$$"$则点9的坐标

为"! ,# ,#$ ,$"$!# ,#$ ,$""!

)!如图$在平行四边形 ,-49中$点 :是边 ,9的中

点$:4交对角线-9于点=$若 @

&

9:4

7$$则 @

&

-4=

7"%"!

第 * 题图

""

第 !! 题图

!*!!#+!( 通辽"在
'

,-49中$,:平分
+

-,9交边

-4于:$9=平分
+

,94交边 -4于 =$若 ,97

!!$:=7&$则,-7") 或 $"!

!!!如图$已知
'

8,-4的顶点,$4分别在直线"7!

和"7% 上$8是坐标原点$则对角线 8-长的最

小值为"&"!

!"!!#+!( 大庆"如图$以 -4为底边的等腰
&

,-4$

点9$:$>分别在 -4$,-$,4上$且 :>

)

-4$9:

)

,4$延长>:至点=$使得-:7-=!

!!"求证#四边形-9:=为平行四边形%

!#"当
+

47%&F$-97# 时$求 9$=两点间的

距离!

第 !# 题图
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第 #+ 讲"矩形与菱形

!!下列性质中$菱形具有而矩形不一定具有的是

! 0 "

-.对角线相等 /.对角线互相平分

0.对角线互相垂直 1.邻边互相垂直

第 # 题图

"!!#+!( 西宁"如图$点 8是

矩形 ,-49的对角线 ,4

的中点$8(

)

,-交 ,9于

点($若 8(7$$-47!+$

则8-的长为 ! 1 "

-.& /.% 0.

槡$%

#

1.槡$%

第 $ 题图

#!!#+!( 嘉兴"如图$在平面直角坐

标系 "80中$已知点 ,!槡#$+"$

-!!$!"!若平移点,到点4$使以

点8$,$4$-为顶点的四边形是菱

形$则正确的平移方法是 ! 1 "

-.向左平移 ! 个单位$再向下平移 ! 个单位

/.向左平移!# 槡# ,!"个单位$再向上平移 ! 个

单位

0.向右平移槡#个单位$再向上平移 ! 个单位

1.向右平移 ! 个单位$再向上平移 ! 个单位

第 % 题图

$!!#+!( 义乌"在探索(尺规三等分角)这

个数学名题的过程中$曾利用了如图!该

图中$四边形,-49是矩形$:是-,延

长线上一点$=是4:上一点$

+

,4=7

+

,=4$

+

=,:7

+

=:,!若
+

,4-7#!F$

则
+

:49的度数是 ! 0 "

-.(F /.#!F 0.#$F 1.#%F

%!如图$四边形 ,-49是菱形$对角线 ,4$-9相交

于8$,47)$9-7'$9?

(

,-于 ?$则 9?7""

""!

第 & 题图
"""

第 ' 题图

&!如图$在矩形,-49中$,-7$$对角线,4$-9相交

于点 8$,:垂直平分 8-于点 :$则 ,9的长

为"$槡$"!

'!!#+!( 襄阳"如图$,:

)

-=$,4平分
+

-,:$且交-=

于点4$-9平分
+

,-=$且交,:于点9$连接49!

!!"求证#四边形,-49是菱形%

!#"若
+

,9-7$+F$-97'$求,9的长!

第 ( 题图

第 ) 题图

(!!#+!( 临川一中模拟"如

图$在矩形 ,-49中$,-7

%$,97'$:是 ,-边的中

点$=是线段 -4边上的动

点$将
&

:-=沿 :=所在直

线折叠得到
&

:-5=$连接-59$则-59取最小值时

-=的长为""""""!

)!如图$将矩形纸片 ,-49!,96,-"折叠$使点 4

刚好落在线段 ,9上$且折痕分别与边 -4$,9相

交$设折叠后点 4$9的对应点分别为点 >$?$折

痕分别与边-4$,9相交于点:$=!

!!"判断四边形4:>=的形状$并证明你的结论%

!#"若,-7$$-47*$求线段4:的取值范围!

第 * 题图
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第 #! 讲"正方形与特殊四边形的综合

第 ! 题图

!!小明在学习了正方形之

后$给同桌小文出了道

题$从下列四个条件#

"

,-7-4$

#+

,-47

*+F$

$

,47-9$

%

,4

(

-9中选两个作为补充条件$使
'

,-49成为正方

形!如图$现有下列四种选法$你认为其中错误的

是 ! / "

-.

"#

/.

#$

0.

"$

1.

#%

第 # 题图

"!!#+!( 河南"我们知道#四

边形具有不稳定性!如

图$在平面直角坐标系

中$边长为 # 的正方形

,-49的边,-在 "轴上$

,-的中点是坐标原点8$

固定点,$-$把正方形沿箭头方向推$使点 9落

在0轴正半轴上点95处$则点4的对应点45的坐

标为 ! 1 "

-.!槡$$!" /.!#$!"

0.!!$槡$" 1.!#$槡$"

#!如图$正方形,-49的面积为 !#$

&

,-:是等边三

角形$点:在正方形,-49内$在对角线,4上有一

点*$使*94*:最小$则这个最小值为 ! / "

-.槡$ /.#槡$ 0.#槡' 1.槡'

第 $ 题图

"""

第 % 题图

$!如图$把正方形纸片 ,-49沿对边中点所在的直

线对折后展开$折痕为 ()$再过点 -折叠纸片$

使点,落在()上的点=处$折痕为-:!若,-的

长为 #$则=(的长为"槡$"!

第 & 题图

%!如图$正方形 ,-49和正

方形 4>:=的边长分别

是 $ 和 &$且点 -$4$>在

同一直线上$(是线段

,:的中点$连接 (=$则

(=的长为"槡#"!

第 ' 题图

&!!#+!( 赣州调研考试"如图$过

边长为 ! 的正方形的中心 8引

两条相互垂直的射线$分别与

正方形的两边交于 ,$-两点$

则线 段 ,-长 的 取 值 范 围

是""""

%

,-

%

!"!

'!!#+!( 义乌"定义#有一组邻边相等$并且它们的

夹角是直角的凸四边形叫做等腰直角四边形!

!!"如图 !$等腰直角四边形 ,-49$,-7-4$

+

,-47*+F$

"

若,-7497!$,-

)

49$求对角线-9的长!

#

若,4

(

-9$求证#,9749%

!#"如图 #$在矩形 ,-49中$,-7&$-47*$点 *

是对角线-9上一点$且-*7#*9$过点*作直线

分别交边,9$-4于点:$=$使四边形 ,-=:是等

腰直角四边形$求,:的长!

图 !

"""

图 #

第 ( 题图

解$!!"

"

>,-7497!$,-

)

49$?四边形 ,-A

49是平行四边形!

>,-7-4$?四边形,-49是菱形!

>

+

,-47*+F$?四边形,-49是正方形$

?-97,47 !

#

4!槡
#

7槡#!

#

如答图 ! 中$连接,4$-9!

>,-7-4$,4

(

-9$?

+

,-97

+

4-9!

>-97-9$ ?

&

,-9

* &

4-9! G-G "$ ? ,9

749!

!#"若 :=

(

-4$则 ,:

#

:=$-=

#

:=$?四边形

,-=:不是等腰直角四边形$不符合条件!

若:=与-4不垂直!

"

当,:7,-时$如答图 # 中$此时四边形 ,-=:

是等腰直角四边形$?,:7,-7&!

#

当-=7,-时$如答图 $ 中$此时四边形 ,-=:

是等腰直角四边形$?-=7,-7&$

>9:

)

-=$?9:E-=7*9E*-7! E#$?9:7

#!&$?,:7* ,#!& 7'!&$

综上所述$满足条件的,:的长为 & 或 '!&

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!

""



第 ## 讲"圆及其相关性质

!!!#+!( 哈尔滨"如图$

,

8中$弦,-$49相交于点

*$

+

,7%#F$

+

,*97((F$则
+

-的大小是 ! / "

-.%$F /.$&F 0.$%F 1.%%F

第 ! 题图

""""

第 # 题图

"!!#+!( 衡阳"如图$点 ,$-$4都在
,

8上$且点 4

在弦,-所对的优弧上$如果
+

,8-7'%F$那么

+

,4-的度数是 ! 0 "

-.#'F /.$+F 0.$#F 1.'%F

#!!#+!( 呼和浩特"如图$49为
,

8的直径$弦

,-

(

49$垂足为($若,-7!#$8(E(97&E)$则

,

8的周长为是 ! / "

-.#'

!

/.!$

!

0.

*'

!

&

1.

$* 槡!+!
&

第 $ 题图

""""

第 % 题图

$!!#+!( 潍坊"如图$四边形 ,-49为
,

8的内接四

边形!延长,-与 94相交于点 >$,8

(

49$垂足

为:$连接-9$

+

>-47&+%$则
+

9-4的度数为

! 0 "

-.&+F /.'+F 0.)+F 1.*+F

第 & 题图

%!!#+!( 贵阳" 如图$正六边形

,-49:=内接于
,

8$

,

8的半

径为 '$则这个正六边形的边心

距8(的长为"$槡$"!

&!如图$圆弧形石拱桥的桥顶到

水面的距离 49为' C$桥拱半

径 84为 % C$则水面宽 ,-为"%槡$ C"!

第 ' 题图

第 ( 题图

'!如图$

,

8的半径为 %$

&

,-4是

,

8的内接三角形$连接8-$84$

若
+

-,4和
+

-84互补$则弦 -4

的长度为"%槡$"!

第 ) 题图

(!!#+!( 江西押题卷"如图$在半径

为 ' 的
,

8内有两条互相垂直的

弦,-和 49$,-7)$497'$垂

足为:!则;<=

+

8:,的值是

! 1 "

-.

$

%

/.

槡'

$

0.

槡!&

'

1.

# 槡!&

*

)!!#+!( 武汉"如图$

&

,-4内接于
,

8$,-7,4$

48的延长线交,-于点9!

!!"求证#,8平分
+

-,4%

!#"若-47'$:B=

+

-,47

$

&

$求,4和49的长!

第 * 题图

!!"证明$延长,8交-4于?$连接-8$如答图 !

所示!

>,-7,4$8-784$

?,$8在线段-4的垂直平分线上$?,?

(

-4$

又>,-7,4$?,?平分
+

-,4%

!#"解$延长49交
,

8于点:$连接-:$如答图 #

所示!则 4:是
,

8的直径$?

+

:-47*+%$-4

(

-:$

>

+

:7

+

-,4$?:B=:7:B=

+

-,4$?

-4

4:

7

$

&

$?

4:7

&

$

-47!+$

?-:7 4:

#

,-4槡
#

7)$8,78:7

!

#

4:7&!

>,?

(

-4$?-:

)

8,$?

8,

-:

7

89

9:

$即
&

)

7

89

& ,89

$解得897

#&

!$

$?497& 4

#&

!$

7

*+

!$

!

>-:

)

8,$即-:

)

8?$8478:$

?8?是
&

4:-的中位线$

?8?7

!

#

-:7%$4?7

!

#

-47$$?,?7& 4% 7*!

在H;

&

,4?中$,47 ,?

#

44?槡
#

7 *

#

4$槡
#

7$ 槡!+

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!

!
!

!
!
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!
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!
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第 #$ 讲"与圆有关的位置关系

!!在H;

&

,-4中$

+

47*+F$-47$ 8C$,47% 8C$

以点4为圆心$以 #!& 8C为半径画圆$则
,

4与

直线,-的位置关系是 ! - "

-.相交 /.相切 0.相离 1.不能确定

"!

,

8的半径为 %$圆心到点 *的距离为 '$且 ' 是

方程"

#

,#",) 7+ 的根$则点 *与
,

8的位置关

系是 ! / "

-.点*在
,

8内部 /.点*在
,

8上

0.点*在
,

8外部 1.点*不在
,

8上

#!如图$

&

,-4的边,4与
,

8相交于4$9两点$且

经过圆心 8$边 ,-与
,

8相切$切点为 -!如果

+

,7$%F$那么
+

4等于 ! - "

-.#)F /.$$F 0.$%F 1.&'F

第 $ 题图

""""

第 % 题图

$!如图$过
,

8外一点 *引
,

8的两条切线 *,$

*-$切点分别是 ,$-$8*交
,

8于点 4$点 9是

)

,-4上不与点 ,$点 4重合的一个动点$连接 ,9$

49$若
+

,*-7)+F$则
+

,94的度数是 ! 0 "

-.!&F /.#+F 0.#&F 1.$+F

第 & 题图

%!!#+!( 高安一模"如图$以8为圆

心的两个同心圆中$大圆的弦 ,-

与小圆相切于点 4$若大圆半径

为 !+ 8C$小圆半径为 ' 8C$则弦

,-的长为"!'"8C!

&!如图$

,

8与矩形 ,-49的边 -4相切于点 >$与

,9相交于点:$=$若 :=7497%$则
,

8的半径

为""""!

第 ' 题图

""

第 ( 题图

'!如图$直线 ,-与半径为 # 的
,

8相切于点 4$9

是
,

8上一点$且
+

:947$+F$弦:=

)

,-$则 :=

的长度为"#槡$"!

第 ) 题图

(!!#+!( 济南"把直尺.三角尺

和圆形螺母按如图所示放置

于桌面上$

+

4,-7'+F$若量

出,97' 8C$则圆形螺母的

外直径是 ! 1 "

-.!# 8C ""/.#% 8C

0.'槡$ 8C ""1.!#槡$ 8C

)!!#+!( 江西样卷四"如图$,-是
,

8的直径$点 4

是
,

8上一点$,9和过点 4的切线互相垂直$垂

足为9$直线94与,-的延长线相交于 *!弦 4:

平分
+

,4-$交直径,-于点=$连接-:!

第 * 题图

!!"求证#,4平分
+

9,-%

!#"探究线段 *4$*=之间的

大小关系/ 并加以证明%

!$"若 ;<=

+

*4-7

$

%

$-:7&

槡#$求*=的长!

!!"证明$连接84$如答图$

>8,784$?

+

8,47

+

84,!

>*4是
,

8的切线$,9

(

49$

?

+

84*7

+

97*+%$? 84

)

,9$

?

+

4,97

+

84,7

+

8,4!即,4平分
+

9,-!

!#"解$*47*=!

证明#>,-是直径$?

+

,4-7*+%$?

+

*4-4

+

,497*+%!

又>

+

4,94

+

,497*+%$?

+

4,-7

+

4,9

7

+

*4-!

>4:平分
+

,4-$?

+

,4:7

+

-4:$

又>

+

*=47

+

4,-4

+

,4:$

+

*4=7

+

*4-

4

+

-4:!

?

+

*=47

+

*4=$?*47*=!

!$"解$连接,:$如答图$

>

+

,4:7

+

-4:$?

)

,:7

)

-:!又>,-是直径$

?

+

,:-7*+F!

>8-7847&$?,-7槡#-:7!+!

>

+

*4-4

+

84-7*+F$

+

4,-4

+

8-47*+F$

又
+

84-7

+

8-4$

?

+

*4-7

+

*,4$

+

*7

+

*

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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!
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第 #% 讲"与圆有关的计算

!!!#+!( 仙桃"一个扇形的弧长是 !+

!

8C$面积是

'+

!

8C

#

$则此扇形的圆心角的度数是 ! / "

-.$++F /.!&+F 0.!#+F 1.(&F

"!!#+!( 宿迁"若将半径为 !# 8C的半圆形纸片围

成一个圆锥的侧面$则这个圆锥的底面圆半径是

! 1 "

-.# 8C /.$ 8C 0.% 8C 1.' 8C

#!!#+!( 兰州"如图$正方形 ,-49内接于半径为 #

的
,

8$则图中阴影部分的面积为 ! 1 "

-.

!

4! /.

!

4# 0.

!

,! 1.

!

,#

第 $ 题图

"""

第 % 题图

$!!#+!( 莱芜"如图$在 H;

&

,-4中$

+

-4,7*+F$

+

-,47$+F$-47#$将 H;

&

,-4绕 ,点顺时针

旋转 *+F得到H;

&

,9:$则-4扫过的面积为

! 1 "

-.

!

#

""/.!# ,槡$"!""0.

# ,槡$

#

!

""1.

!

第 & 题图

%!!#+!( 乌鲁木齐"用等分圆周的

方法$在半径为 ! 的图中画出如

图所示图形$则图中阴影部分面

积为""""!

&!!#+!( 宜春模拟"如图$某数学兴

趣小组将周长为 !# 的正方形铁丝框变形为一个

扇形框$则所得扇形的面积的最大值为"*"!

第 ' 题图

第 ( 题图

'!如图$

&

,-4是等边三角形$点

8在边 ,4上 !不与 ,%4重

合$$以点 8为圆心$以 84为

半径的圆分别与 ,4$-4相交

于点 9$:$若 847!$则

)

9:的

长是""""!!结果保留
!

$

(!如图$点9在
,

8的直径,-的延长线上$点4在

,

8上$,4749$

+

,497!#+F!

!!"求证#49是
,

8的切线%

!#"若
,

8的半径为 #$求图中阴影部分的面积!

第 ) 题图

!!"证明$连接84$如

答图!

>,4749$

+

,497

!#+F$ ?

+

,7

+

9

7$+F!

>8,784$?

+

# 7

+

,7$+F!?

+

8497!#+F,

+

# 7*+F!

即84

(

49$?49是
,

8的切线%

!#"解#>

+

,7$+F$?

+

! 7#

+

,7'+F!

?@扇形-84

7

'+

!

2#

#

$'+

7

#

!

$

!

在H;

&

849中$

>

49

84

7;<='+F

?497#槡$!

?@

&

849

7

!

#

84'497

!

#

2# 2#槡$ 7#槡$$

?@阴影 7@

&

849

,@扇形-84

7#槡$ ,

#

!

$

!

第 * 题图

)!!#+!( 烟台"如图$

'

,-49

中$

+

-7(+F$-47'$以 ,9

为直径的
,

8交 49于点 :$

则

)

9:的长为 ! / "

-.

!

$

!

"""/.

#

$

!

0.

(

'

!

"""1.

%

$

!

第 !+ 题图

!*!!#+!( 德州"某景区修建一栋

复古建筑$其窗户设计如图所

示!圆 8的圆心与矩形 ,-49

对角线的交点重合$且圆与矩

形上下两边相切 !:为上切

点$$与左右两边相交!=$>为

其中两个交点"$图中阴影部分

为不透光区域$其余部分为透光区域!已知圆的

半径为 ! C$根据设计要求$若
+

:8=7%&F$则此

窗户的透光率!透光区域与矩形窗面的面积的

比值$为""""

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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!
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第 #& 讲"视图与投影

!!!#+!( 贵港"如图是一个空心圆柱体$它的左视图

是 ! / "

第 ! 题图

""

"!!#+!( 江西样卷二"下列水平放置的几何体中$俯

视图是矩形的是 ! 0 "

-. /. 0. 1.

#!!#+!( 百色"如图所示的正三棱柱$它的主视图.

俯视图.左视图的顺序是 ! 1 "

"

第 $ 题图

-.

"#$

/.

#"$

0.

$"#

1.

"$#

$!!#+!( 长春"下列图形中$可以是正方体表面展开

图的是 ! 1 "

-. /.

0. 1.

%!如图是某几何体的三视图$下列判断正确的是

! - "

第 & 题图

-.几何体是圆柱体$高为 #

/.几何体是圆锥体$高为 #

0.几何体是圆柱体$半径为 #

1.几何体是圆锥体$半径为 #

第 ' 题图

&!!#+!( 天门"如图是一个正方

体的展开图$把展开图折叠

成正方体后$有(弘)字一面

的相对面上的字是 ! 0 "

-.传"/.统"0.文"1.化

'!!#+!( 毕节"一个几何体是由

一些大小相同的小立方块摆成的$其主视图和俯

视图如图所示$则组成这个几何体的小立方块最

少有 ! / "

第 ( 题图

-.$ 个 /.% 个 0.& 个 1.' 个

(!!#+!( 呼和浩特"如图是某几何体的三视图$根据

图中数据$求得该几何体的表面积为"!##& 4

#&槡#"!"!

第 ) 题图

"""

第 * 题图

)!由几个相同的边长为 ! 的小立方块搭成的几何体

的俯视图如图所示!方格中的数字表示该位置的

小立方块的个数!

!!"请在下面方格纸中分别画出这个几何体的

主视图和左视图!

!#"根据三视图$请你求出这个组合几何体的表

面积!包括底面积$是"#%"!

第 !+ 题图

!*!!#+!( 连云港"由 ' 个大小相同的

正方体搭成的几何体如图所示$比

较它的正视图$左视图和俯视图的

面积$则 ! 0 "

-.三个视图的面积一样大

/.主视图的面积最小

0.左视图的面积最小

1.俯视图的面积最小

!!!一个三棱柱的三视图如图所示$已知主视图.左

视图.俯视图的面积分别为 !#$%$$$则左视图中

()的长为"槡#"!

第 !! 题图
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第 #' 讲"尺规作图

!!!#+!( 深圳"如图$已知线段,-$分别以,$-为圆

心$大于
!

#

,-为半径作弧$连接弧的交点得到直

线;$在直线;上取一点4$使得
+

4,-7#&%$延长

,4至($求
+

-4(的度数为 ! / "

-.%+F /.&+F 0.'+F 1.(+F

第 ! 题图

"""

第 # 题图

"!!#+!( 广西四市" 如 图$

&

,-4中$ ,- 6,4$

+

4,9为
&

,-4的外角$观察图中尺规作图的痕

迹$则下列结论错误的是 ! 1 "

-.

+

9,:7

+

- /.

+

:,47

+

4

0.,:

)

-4 1.

+

9,:7

+

:,4

第 $ 题图

#!!#+!( 成都"如图$在平行

四边形 ,-49中$按以下

步骤作图#

"

以,为圆心$

任意长为半径作弧$分别

交,-$,9于点($)%

#

分

别以($)为圆心$以大于

!

#

()的长为半径作弧$

两弧相交于点*%

$

作 ,*射线$交边 49于点 +$

若 9+7#+4$-47$$则平行四边形 ,-49周

长为"!&"!

$!如图$菱形 ,-49中$,:

(

-4$垂足为 :$按要求

在图中仅用无刻度的直尺画图!

!!"在图 ! 中$画出线段,4的中点(%

!#"在图 # 中$过4点作出,9边上的高4)!

图 !

"

图 #

第 % 题图

解$!!"如答图 !$连接 -9$交 ,4于点 ($由菱形

的性质可知点(即为,4中点!

!#"如答图 #$作,9边上的高$则需找出 ,9的中

点$因此只需连接 :(并延长交 ,9于 )$连接

4)$则4)即为所求,9边上的高!

%!如图$四边形,-49为矩形$某圆经过 ,$-两点$

请你仅用无刻度的直尺画出符合要求的图形!

!保留痕迹%不写画法$

!!"在图 ! 中画出该圆的圆心8%

!#"在图 # 中画出线段49的垂直平分线!

图 !

"""

图 #

第 & 题图

解$!!"如答图 !$分别延长 ,9$-4交
,

8于点

($)$连接,)$-(相交于点8$点8即为所求!

!#"如答图 #$分别延长,9$-4交
,

8于($)$连

接,)$-(相交于点 8$再分别连接 ,4$-9相交

于点:$画直线8:$则直线8:即为所求%

&!!#+!( 天津"如图$在每个小正方形的边长为 ! 的

网格中$点,$-$4均在格点上!

!!",-的长等于"槡!("!

!#"在
&

,-4的内部有一点*$满足 @

&

*,-

E@

&

*-4

E

"@

&

*4,

7!E#E$$请在如图所示的网格中$用无刻

度的直尺$画出点*$并简要说明点*的位置是如

何找到的!不要求证明$"如图$,4与网格线相

交$得点9$:%取格点 =$连接 =-并延长$与网格

线相交$得点($)!连接 9)$:($9)与 :(相交

于点*$点*即为所求!"!

第 ' 题图

解$!!",-7 !

#

4%槡
#

7槡!(!

!#"如答图$,4与网格相交$得到点9$:$取格点=$

连接=-并且延长$与网格相交$得到($)$>!连接

9)$:($9>$9)与:(相交于点*$点*即为所求!

理由#@

'

,-(:

E@

'

49)-

E@

'

9:(>

7!E#E$$

?@

&

*,-

7

!

#

@

'

,-(:

$ @

&

*-4

7

!

#

@

'

49)-

$ @

'

*4,

7

@

&

9>)

7

!

#

@

'

9:(>

$?@

&

*,-

E@

&

*-4

E@

&

*4,

7!E#E$

!
!

!
!

!
!

!
!
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第 #( 讲"图形的对称与平移

!!!#+!( 永州"江永女书诞生于宋朝$是世界上唯一

一种女性文字$主要书写在精制布面.扇面.布帕

等物品上$是一种独特而神奇的文化现象!下列四

个文字依次为某女书传人书写的(女书文化)四

个字$基本是轴对称图形的是 ! - "

-. /. 0. 1.

"!!#+!( 江西样卷一"下面的图形中$既是轴对称图

形又是中心对称图形的是 ! 0 "

-. "/. "0. "1.

#!!#+!( 潍坊"小莹和小博士下棋$小莹执圆子$小

博士执方子!如图$棋盘中心方子的位置用! ,!$

+"表示$右下角方子的位置用!+$ ,!"表示!小莹

将第 % 枚圆子放入棋盘后$所有棋子构成一个轴

对称图形!他放的位置是 ! / "

-.! ,#$!" /.! ,!$!"

0.!!$ ,#" 1.! ,!$ ,#"

第 $ 题图

"""

第 & 题图

$!!#+!( 大连"在平面直角坐标系 "80中$线段 ,-

的两个端点坐标分别为,! ,!$ ,!"$-!!$#"$平

移线段,-$得到线段 ,5-5$已知 ,5的坐标为!$$

,!"$则点-5的坐标为 ! / "

-.!%$#" /.!&$#" 0.!'$#" 1.!&$$"

%!!#+!( 广州改编"如图$:$=分别是
'

,-49的边

,9$-4上的点$:=7'$

+

9:=7'+F$将四边形:=49

沿:=翻折$得到 :=4595$:95交 -4于点 >$则

&

>:=的周长为"!)"!

&!!#+!( 广西四市"如图$在平面直角坐标系中$

&

,-4的三个顶点分别为 ,! ,!$ ,#"$-! ,#$

,%"$4! ,%$ ,!"!

! ! " 把
&

,-4向 上 平 移 $ 个 单 位 后 得 到

&

,

!

-

!

4

!

$请画出
&

,

!

-

!

4

!

并写出点-

!

的坐标%

!#"已知点,与点,

#

!#$!"关于直线;成轴对称$

请画出直线 ;及
&

,-4关于直线 ;对称的

&

,

#

-

#

4

#

$并直接写出直线;的函数解析式!

第 ' 题图

第 ( 题图

'!!#+!( 宿迁"如图$正方形 ,-49

的边长为$$点:在边,-上$且-:

7!$若点*在对角线-9上移动$

则*,4*:的最小值是"槡!+"!

(!!#+!( 济宁"实验探究#

!!"如图 !$对折矩形纸片 ,-49$使 ,9与 -4重

合$得到折痕 :=$把纸片展开%再一次折叠纸片$

使点,落在:=上$并使折痕经过点 -$得到折痕

-($同时得到线段 -)$()!请你观察图 !$猜想

+

(-)的度数是多少$并证明你的结论!

!#"将图 ! 中的三角形纸片-()剪下$如图 #!折

叠该纸片$探究()与-(的数量关系!写出折叠

方案$并结合方案证明你的结论!

图 !

"

图 #

第 )
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第 #) 讲"图形的旋转

"第 ! 题图

!!!#+!( 广州"如图$将正方形 ,-49中

的阴影三角形绕点 ,顺时针旋转 *+F

后$得到的图形为 ! - "

-. /.

0. 1.

"!!#+!( 天津"如图$将
&

,-4绕点 -顺时针旋转

'+F得
&

9-:$点4的对应点:恰好落在,-的延长

第 #题图

线上$连接 ,9!下列结

论一定正确的是! 0 "

-.

+

,-97

+

:

/.

+

4-:7

+

4

0.,9

)

-4

1.,97-4

#!!#+!( 福建"如图$网格纸上正方形小格的边长为

!!图中线段,-和点*绕着同一个点做相同的旋

转$分别得到线段,5-5和点 *5$则点 *5所在的单

位正方形区域是 ! 1 "

第 $ 题图

-.! 区 /.# 区 0.$ 区 1.% 区

$!!#+!( 上海"一副三角尺按如图的位置摆放!顶点

第 % 题图

4与=重合%边 4,与边 =:

叠合%顶点-%4%9在一条直

线上$!将三角尺 9:=绕着

点 =按顺时针方向旋转 .F

后!+ 5. 5!)+ "$如果 :=

)

,-$那么 .的值是"%&"!

第 & 题图

%!! #+!( 南充" 如图$正方形

,-49和正方形4:=>边长分

别为 #和$$正方形4:=>绕点

4旋转$给出下列结论#

"

-:7

9>%

#

-:

(

9>%

$

9:

#

4->

#

7

##

#

4#$

#

$其中正确结论是"

"$

""!填序号$!

&!!#+!( 自贡"如图 !$在平面直角坐标系$8为坐

标原点$点,! ,!$+"$点-!+$槡$"!

!!"求
+

-,8的度数%

!# " 如图 !$将
&

,8-绕点 8顺时针旋转得

&

,58-5$当,5恰好落在,-边上时$设
&

,-58的面

积为 @

!

$

&

-,58的面积为 @

#

$@

!

与 @

#

有何关系/

为什么/

!$"若将
&

,8-绕点8顺时针旋转到如图 # 所示

的位置$@

!

与 @

#

的关系发生变化了吗/ 证明你的

判断!

图 !

"

图 #

第 '
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第 #* 讲"图形的相似!含位似"

第 ! 题图

!!如图$9:

)

-4$在下列比

例式中$不能成立的是

! / "

-.

,9

9-

7

,:

:4

"/.

9:

-4

7

,:

:4

0.

,-

,9

7

,4

,:

"1.

9-

:4

7

,-

,4

"!!#+!( 永州"如图$在
&

,-4中$点 9是 ,-边上

的一点$若
+

,497

+

-$,97!$,47#$

&

,94的

面积为 !$则
&

-49的面积为 ! 0 "

-.! /.# 0.$ 1.%

第 # 题图

""

第 $ 题图

#!!#+!( 绥化"如图$

&

,5-545是
&

,-4以点8为位

似中心经过位似变换得到的$若
&

,5-545的面积

与
&

,-4的面积比是 %E*$则8-5E8-为 ! - "

-.#E$ /.$E# 0.%E& 1.%E*

$!如图$点=在平行四边形 ,-49的边 ,-上$射线

4=交9,的延长线于点 :$在不添加辅助线的情

况下$与
&

,:=相似的三角形有 ! 0 "

-.+ 个 /.! 个 0.# 个 1.$ 个

第 % 题图

""

第 & 题图

%!!#+!( 潍坊"如图$在
&

,-4中$,-

#

,4!9$:分

别为边,-$,4上的点!,47$,9$,-7$,:$点 =

为-4边上一点$添加一个条件#"9=

)

,4或

+

-=97

+

,"$可以使得
&

=9-与
&

,9:相似!

!只需写出一个$

第 ' 题图

&!!#+!( 齐齐哈尔"经过三

边都不相等的三角形的

一个顶点的线段把三角

形分成两个小三角形$如

果其中一个是等腰三角形$另外一个三角形和原

三角形相似$那么把这条线段定义为原三角形的

(和谐分割线)!如图$线段 49是
&

,-4的(和谐

分割线)$

&

,49为等腰三角形$

&

4-9和
&

,-4相

似$

+

,7%'%$则
+

,4-的度数为"!!$F或 *#F"!

'!!#+!( 滨州"在平面直角坐标系中$点 4$9的坐

标分别为4!#$$"$9!!$+"$现以原点为位似中

心$将线段 49放大得到线段 ,-!若点 9的对应

点-在"轴上且8-7#$则点4的对应点,的坐

标为"!%$'"或! ,%$ ,'""!

(!!#+!( 南通"我们知道$三角形的内心是三条角平

分线的交点$过三角形内心的一条直线与两边相

交$两交点之间的线段把这个三角形分成两个图

形!若有一个图形与原三角形相似$则把这条线段

叫做这个三角形的(内似线)!

!!"等边三角形(内似线)的条数为"$"%

!#"如图$

&

,-4中$,-7,4$点 9在 ,4上$且

-97-47,9$求证#-9是
&

,-4的(内似线)%

!$"在H;

&

,-4中$

+

47*+F$,47%$-47$$:$

=分别在边 ,4$-4上$且 :=是
&

,-4的(内似

线)$求:=的长!

第 ) 题图
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第 $+ 讲"数据的收集#整理与描述

!!!#+!( 怀化"下列说法中$正确的是 ! 0 "

-.要了解某大洋的海水污染质量情况$宜采用全

面调查方式

/.如果有一组数据为 &$$$'$%$#$那么它的中位

数是 '

0.为了解怀化市 ' 月 !& 日到 !* 日的气温变化情

况$应制作折线统计图

1.(打开电视$正在播放怀化新闻节目)是必然

事件

"!!#+!( 泰安"为了解中考体育科目训练情况$某校

从九年级学生中随机抽取部分学生进行了一次中

考体育科目测试!把测试结果分为 ,%-%4%9四

个等级$$并将测试结果绘制成了如图所示的两

幅不完整统计图$根据统计图中提供的信息$结论

错误的是 ! 0 "

""图 ! """"""""图 #

第 # 题图

-.本次抽样测试的学生人数是 %+

/.在图 ! 中$

"

的度数是 !#'F

0.该校九年级有学生 &++ 名$估计 9级的人数

为 )+

1.从被测学生中随机抽取一位$则这位学生的成

绩是,级的概率为 +!#

#!!#+!( 毕节"为估计鱼塘中的鱼的数量$可以先从

鱼塘中随机打捞 &+ 条鱼$在每条鱼身上做上记号

后$把这些鱼放归鱼塘$经过一段时间$等这些鱼

完全混合于鱼群后$再从鱼塘中随机打捞 &+ 条

鱼$只有 # 条鱼是前面做好记号的$那么可以估计

这个鱼塘鱼的的数量约为 ! - "

-.! #&+ 条 /.! (&+ 条 0.# &++ 条 1.& +++ 条

$!一次数学测试后$某班 %+ 名学生的成绩被分为 &

组$第 ! I% 组的频数分别为 !#$!+$'$)$则第五

组的频率是 ! - "

-.+!! /.+!# 0.+!$ 1.+!%

%!!#+!( 广西四市"红树林中学共有学生 ! '++ 人$

为了解学生最喜欢的课外体育运动项目的情况$学

校随机抽查了 #++ 名学生$其中有 )& 名学生表示

最喜欢的项目是跳绳$则可估计该校学生中最喜欢

的课外体育运动项目为跳绳的学生有"')+"人!

第 ' 题图

&!(万人马拉松)活动组委会计划

制作运动衫分发给参与者$为

此$调查了部分参与者$以决定

制作橙色.黄色.白色.红色四

种颜色运动衫的数量!根据得

到的调查数据$绘制成如图所

示的扇形统计图!若本次活动共有 !# +++ 名参与

者$则估计其中选择红色运动衫的约有"# %++"名!

'!!#+!( 台州"家庭过期药品属于 (国家危险废

物)$处理不当将污染环境$危害健康!某市药监

部门为了解市民家庭处理过期药品的方式$决定

对全市家庭作一次简单随机抽样调
"

!

!!"下列选取样本的方法最合理的一种是"

$

"!

!只需填上正确答案的序号$

"

在市中心某个居民区以家庭为单位随机抽取%

#

在全市医务工作者中以家庭为单位随机抽取%

$

在全市常住人口中以家庭为单位随机抽取!

!#"本次抽样调
"

发现$接受调
"

的家庭都有过

期药品$现将有关数据呈现如图#

第 ( 题图

"

/7"#+"$. 7"'"%

#

补全条形统计图%

$

根据调
"

数据$你认为该市市民家庭处理过期

药品最常见的方式是什么/

%

家庭过期药品的正确处理方式是送回收点$若

该市有 !)+ 万户家庭$请估计大约有多少户家庭

处理过期药品的方式是送回收点!

解$!!"根据抽样调查时选取的样本需具有代表

性$可知下列选取样本的方法最合理的一种是
$

!

!#"

"

抽样调
"

的家庭总户数为 )+ A)1 7! +++

!户"$

/17

#++

! +++

2!++17#+1$/7#+$.17

'+

! +++

2!++1

7'1$.7'%

#

4类户数为! +++ ,!)+ 4&!+4#++4'+4&+" 7!++

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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(!!#+!( 临川一模"某市第三中学组织学生参加生

命安全知识网络测试!小明对九年级!#"班全体

学生的测试成绩进行统计$并绘制了如图不完整

的频数分布表和扇形统计图!

"第 ) 题图

""

组别 分数段!"$ 频数

, +

%

"5'+ #

- '+

%

"5(+ &

4 (+

%

"5)+ !(

9 )+

%

"5*+ #

: *+

%

"

%

!++ $

根据图表中的信息解答下列问题#

!!"求九年级!#"班学生的人数%

!#"写出频数分布表中 #$$的值%

!$"已知该市共有 )+ +++ 名中学生参加这次安全

知识测试$若规定 )+ 分以上!含 )+ 分$为优秀$

估计该市本次测试成绩达到优秀的人数%

!%"小明通过该市教育网站搜索发现$全市参加

本次测试的中学生中$成绩达到优秀有 &' $#+

人!请你用所学统计知识简要说明实际优秀人数

与估计人数出现较大偏差的原因!

)!!#+!( 章贡区模拟"#+!' 年 ( 月 #& 日全国青少年

校园足球比赛落幕$某学校为了解本校 # %++ 名

学生对本次足球赛的关注程度$以利于做好教育

和引导工作$随机抽取了本校内的六.七.八.九

四个年级部分学生进行调查$按(各年级被抽取

人数)与(关注程度)$分别绘制了条形统计图!图

!$.扇形统计图!图 #$和折线统计图!图 $$!

!!"本次共随机抽查了"#++"名学生$根据信息

补全图 ! 中条形统计图$图 # 中八年级所对应扇

形的圆心角的度数为"!%%%"%

!#"如果把(特别关注) (一般关注) (偶尔关注)

都看作成关注$那么全校关注足球赛的学生大约

有多少名/

!$"

"

根据上面的统计结果$谈谈你对该校学生

对足球关注的现状的看法及建议%

#

如果要了解学校中小学生校园足球的关注情

况$你认为应该如何进行抽样/

第 * 题图
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第 $! 讲"数据的分析

第 ! 题图

!!!#+!( 青岛"小明家 !

至 ' 月份的用水量统

计如图所示$关于这

组数据$下列说法错

误的是 ! 0 "

-.众数是 ' 吨

/.平均数是 & 吨

0.中位数是 & 吨

1.方差是
%

$

"!!#+!( 宁波"若一组数据 #$$$"$&$( 的众数为 ($

则这组数据的中位数为 ! 0 "

-.# /.$ 0.& 1.(

#!!#+!( 徐州"在(朗读者)节目的影响下$某中学

开展了(好书伴我成长)读书活动$为了解 & 月份

八年级 $++ 名学生读书情况$随机调查了八年级

&+ 名学生读书的册数$统计数据如下表所示#

册数 + ! # $ %

人数 % !# !' !( !

关于这组数据$下列说法正确的是 ! - "

-.中位数是 # /.众数是 !(

0.平均数是 # 1.方差是 #

$!!#+!( 聊城"为了满足顾客的需求$某商场将 & JK

奶糖$$ JK酥心糖和 # JK水果糖混合成什锦糖出

售!已知奶糖的售价为每千克 %+ 元$酥心糖为每

千克 #+ 元$水果糖为每千克 !& 元$混合后什锦糖

的售价应为每千克 ! 0 "

-.#& 元 /.#)!& 元 0.#* 元 1.$%!& 元

%!!#+!' 深圳"已知一组数据"

!

$"

#

$"

$

$"

%

的平均数

是 &$则数据"

!

4$$"

#

4$$"

$

4$$"

%

4$ 的平均数

是")"!

&!!#+!( 南昌模拟"某班一次测验成绩!!+ 分制$如

下#!+ 分 % 人$* 分 ( 人$) 分 !% 人$( 分 !) 人$'

分 & 人$ & 分 # 人!则本次测验的中位数

是"(!&"!

'!!#+!( 吉安模拟"课外阅读小组的 & 名同学某一

天课外阅读的小时数分别是 !!&$#$#$"$#!&!已

知这组数据的平均数是 #$那么这组数据的方差

是"+!!"!

(!!#+!( 咸宁"小明的爸爸是个(健步走)运动爱好

者$他用手机软件记录了某个月!$+ 天$每天健步

走的步数$并将记录结果绘制成了如下统计表#

步数!万步$ !!! !!# !!$ !!% !!&

天数 $ ( & !# $

""在每天所走的步数这组数据中$众数和中位

数分别是"!!%$!!$&"!

)!!#+!( 菏泽"某兴趣小组为了解我市气温变化情

况$记录了今年 ! 月份连续 ' 天的最低气温!单

位'L$# ,($ ,%$ ,#$!$ ,#$#!关于这组数据$

下列结论不正确的是 ! 1 "

-.平均数是,# /.中位数是,#

0.众数是,# 1.方差是 (

!*!!#+!( 温州"数据 !$$$&$!#$#$其中整数 # 是这

组数据的中位数$则该组数据的平均数是"%!)

或 & 或 &!#"!

!!!!#+!' 巴中"两组数据/$'$. 与 !$/$#.$( 的平

均数都是 '$若将这两组数据合并成一组数据$

则这组新数据的中位数为"("!

!"!在一次中学生田径运动会上$根据参加男子跳高

初赛的运动员的成绩!单位'C$$绘制出如下的

统计图 ! 和图 #$请根据相关信息$解答下列

问题#

图 !

"

图 #

第 !# 题图

!!"图 ! 中 #的值为"#&"%

!#"求统计的这组初赛成绩数据的平均数.众数

和中位数%

!$"根据这组初赛成绩$由高到低确定 * 人进入

复赛$请直接写出初赛成绩为 !!'& C的运动员

能否进入复赛!

解$!!"根据题意得 ! ,#+1 ,!+1 ,!&1 ,

$+1 7#&1$则 #的值是 #&%

观察条形统计图得

"7

!!&+ 2#4!!&& 2%4!!'+ 2&4!!'& 2'4!!(+ 2$

#4%4&4'4$

7!!'!%

>在这组数据中$!!'& 出现了 ' 次$出现的次数

最多$

?这组数据的众数是 !!'&%

将这组数据从小到大排列$其中处于中间的两个

数都是!!'+$则这组数据的中位数是 !!'+%

!$"能!

>共有 #+ 个人$中位数是第 !+$!! 个数的平

均数$

?根据中位数可以判断出能否进入前 * 名!

>!!'& C6!.'+ C$?能进入复赛

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!

##



第 $# 讲"概率及其应用

!!!#+!( 孝感" 下列说法正确的是 ! - "

-.调查孝感区域居民对创建(全国卫生城市)的

知晓度$宜采用抽样调查

/.一组数据 )&$*&$*+$*&$*&$*+$*+$)+$*&$*+ 的

众数为 *&

0.(打开电视$正在播放乒乓球比赛)是必然事件

1.同时抛掷两枚质地均匀的硬币一次$出现两个

正面朝上的概率为
!

#

"!!#+!( 兰州"一个不透明的盒子里有 . 个除颜色

外其他完全相同的小球$其中有 * 个黄球$每次摸

球前先将盒子里的球摇匀$任意摸出一个球记下

颜色后再放回盒子$通过大量重复摸球实验后发

现$摸到黄球的频率稳定在 $+1$那么估计盒子

中小球的个数 .为 ! 1 "

-.#+ /.#% 0.#) 1.$+

#!!#+!( 贵港"从长为 $$&$($!+ 的四条线段中任意

选取三条作为边$能构成三角形的概率是 ! / "

-.

!

%

/.

!

#

0.

$

%

1.!

第 % 题图

$!!#+!( 河南"如图是一次数学活

动课制作的一个转盘$盘面被等

分成四个扇形区域$并分别标有

数字 ,!$+$!$#!若转动转盘两

次$每次转盘停止后记录指针所

指区域的数字!当指针恰好指在

分界线上时%不记%重转$$则记录的两个数字都

是正数的概率为 ! 0 "

-.

!

)

/.

!

'

0.

!

%

1.

!

#

第 & 题图

%!!#+!( 赤峰"小明向如图所示

的正方形,-区域内投掷飞镖$

点:是以,-49为直径的半圆

与对角线,4的交点!如果小明

投掷飞镖一次$则飞镖落在阴影

部分的概率为 ! / "

-.

!

#

/.

!

%

0.

!

$

1.

!

)

&!!#+!( 郴州"从 !$ ,!$+ 三个数中任取两个不同

的数作为点的坐标$则该点在坐标轴上的概率是

""""!

'!!#+!( 赣州调研考试"阅读对话$解答问题!

!!"用 #$$分别表示阿林从小英.小军袋子中抽

出的卡片上标有的数字$请你用列表法或树状图

法写出有序数对!#$$"的全部取值%

!#"求在抽出的!#$$"中$使得关于"的方程"

#

,

##"4$7+ 有实数根的概率!

解$!!"!#$$"对应的表格如下$

""$

#""

! # $ %

! !!$!" !!$#" !!$$" !!$%"

# !#$!" !#$#" !#$$" !#$%"

!#">一元二次方程"

#

,##"4$7+ 有实数根$

?

!

7! ,##"

#

,%$7%!#

#

,$"

"

+!

使得
!

7%!#

#

,$"

"

+ 的!#$$"有!!$!"$!#$!"$

!#$#"$!#$$"$!#$%"这 & 种!?*7

&

)

!

(!!#+!( 景德镇三模"小明参加某个智力竞答节目$

答对最后两道单选题就顺利通关!第一道单选题

有 $ 个选项$第二道单选题有 % 个选项$这两道题

小明都不会$不过小明还有一个(求助)没有用

!使用"求助#可以让主持人去掉其中一题的一个

错误选项$!

!!"如果小明第一题不使用(求助)$那么小明答

对第一道题的概率是""""!

!#"如果小明将(求助)留在第二题使用$请用树

状图或者列表来分析小明顺利通关的概率!

!$"从概率的角度分析$你建议小明在第几题使

用(求助)!!直接写出答案$

解$!#"分别用,$-$4表示第一道单选题的 $ 个

选项$#$$$&表示剩下的第二道单选题的 $ 个

选项$

画树状图如答图$

>共有 * 种等可能的结果$小明顺利通关的只有

! 种情况$?小明顺利通关的概率为
!

*

%

!$">如果在第一题使用(求助)小明顺利通关的

概率为
!

)

%如果在第二题使用(求助)小明顺利通

关的概率为
!

*

$ ? 建议小明在第一题使用

(求助)
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专题一"多解题

!!!#+!) 原创"用直角边分别为 & 和 !# 的两个直角

三角形拼成凸四边形$所得的四边形的周长

是"$% 或 $' 或 &+"!

"!!#+!( 抚州联考"如图$在直角坐标系中有两点 ,

!%$+"$-!+$#"$如果点 4在 "轴上!4与 ,不重

合$$当点4的坐标为""""""""""时$

使得由点-$8$4组成的三角形与
&

,8-相似!

第 # 题图

"""

第 $ 题图

#!!#+!) 原创"如图$点 ,是半圆 8上的一个动点$

(-7-878474)7!$若
&

,-4是等腰三角形$

则,-的长为 "槡&或 # 或槡'"!

$!!#+!( 南昌模拟"在四边形,-49中$,-7,9$4-

749$

+

-497!#+F$

+

-,97'+F$动点*在直线,4

上$若以,$-$4$9$*中的 %个点为顶点能构成面积

为 #槡$的菱形$则线段,*的长为"#或 #槡$"!

%!!#+!( 新余模拟"如图$在四边形 ,-49中$,-

(

-4$,9

)

-4$

+

-497!#+F$-47#$,9794$*

为四边形 ,-49边上任意一点$当
+

-*47$+F

时$4*的长为"# 或 % 或 #槡$"!

第 & 题图

"""

第 ' 题图

&!!#+!( 赣州模拟"如图$正方形 ,-49的边长是

!'$点:在边,-上$,:7$$点 =是边 -4上!不

与点-%4重合$的一个动点$把
&

:-=沿 :=折

叠$点-落在 -5处!连接 -54$-59$若
&

9-54恰

好是等腰三角形$则 -59的长可以是"!' 或

%槡&"!

'!!#+!( 临川一中模拟"在菱形 ,-49中$

+

-7

'+%$,-7%$点:在-4上$4:7#槡$$若点*是菱

形,-49边上异于点 :的另一点$4:74*$则

+

:*4的度数为"$+%或 %&%或 (&%"!

第 ) 题图

(!!#+!( 江师大附中"如图$在 H;

&

,-4中$

+

,4-7*+%$,47

) 8C$-47' 8C$点 (是边 ,-

的中点$连接 4($点 *从点 4

出发$以 ! 8CD:的速度沿4-运

动到点-停止$以 *4为边作正方形 *49:$点 9

落在线段,4上!设点*的运动时间为7!:"!以 :

为圆心$! 8C为半径作圆:$则当77""""时$

,

:与直线,-或直线4(相切!

第 * 题图

)!!#+!) 原创"如图$边长为 # 等

边
&

,-4与等边
&

9:=沿着直

线;拼接一个菱形$将
&

,-4沿

直线;向左平移/个单位长度$

将
&

9:=向右平移/个单位长

度$当点4$:是线段-=的三等

分点时$则:B=

+

9-=的值是""""""""!

!*!!#+!( 赣州调研考试"如图$已知直线 07,

$

%

"

4$ 分别交 "轴.0轴于点 ,$-$*是抛物线 07

,

!

#

"

#

4#"4& 上的一个动点$其横坐标为 #$若

过点*且平行于0轴的直线交直线 07,

$

%

"4

$ 于点+$则当 *+7-+时$# 的值可以是"%$

,!$% 4#槡&或 % ,#槡&"!

第 !+ 题图

"

第 !! 题图

!!!!#+!( 河南"如图$在直角
&

,-4中$

+

,7*+F$

,-7,4$-47槡# 4!$点 ($)分别是边 -4$,-

上的动点$沿 ()所在的直线折叠
+

-$使点 -

的对应点-5始终落在边 ,4上$若
&

(-54为直

角三角形$则-(的长为""""

!
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专题二"创新作图题

!!!#+!) 原创"请仅用无刻度的直尺$用连线的方法

在图 !$# 中分别过圆外一点,作出直径 -4所在

直线的垂线!

图 !

"

图 #

第 ! 题图

"!!#+!( 赣州模拟"如图$在正方形 ,-49中$点 (

是-4边上的任意一点$请你仅用无刻度的直尺

分别在图 !$图 # 中按要求作图!保留作图痕迹%

不写作法$!

!!"在图 ! 中$在 ,-边上求作一点 )$连接 4)$

使4)7,(%

!#"在图 # 中$在 ,9边上求作一点 +$连接 4+$

使4+

)

,(%

图 !

"

图 #

第 # 题图

#!!#+!) 原创"如图正六边形 ,-49:=!请分别在图

!$图 # 中使用无刻度的直尺按要求画图!

!!"在图 ! 中$画出一个与正六边形的边长相等

的菱形%

!#"在图 # 中$画一个边长与正六边形的边长不

相等的菱形!

图 !

"

图 #

第 $ 题图

$!!#+!) 原创"如图$在正方形网格中画有一个圆心

为8的半圆$请按要求准确作图!

!!" 请在图 ! 中仅用无刻度的直尺连线将半圆8

的面积四等分%

!#" 请在图 # 中仅用无刻度的直尺连线将半圆8

的面积三等分!

图 !

"

图 #

第 % 题图

%!!#+!( 赣州调研考试"创新作图#已知
&

,-4内接

于
,

8$且
+

-7(&F$

+

47%&F$

,

8的半径为 B$

请仅用无刻度的直尺在图 !.图 # 中$分别画出符

合以下条件的图形!

!!"在图 ! 中$画出一条长度为B的弦%

!#"在图 # 中$画出一个内接于
,

8的正方形!

第 & 题图

&!!#+!) 原创"在 ) 2) 的正方形网格中$四边形

,-49在网格中的位置如图所示$请仅用无刻度

的直尺$按要求完成下列作图!

!!"在图 ! 中作出
+

,的平分线%

!#"在图 # 中$在 -9上确定一点 *$使
+

,*-

7

+

4*-!

""图 !""""""图 #"""""备用图

第 '

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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专题三"方程#函数#几何型综合题

!!!#+!( 苏州"若二次函数 07#"

#

4! 的图象经过

点! ,#$+"$则关于"的方程 #!",#"

#

4! 7+ 的

实数根为 ! - "

-."

!

7+$"

#

7% /."

!

7,#$"

#

7'

0."

!

7

$

#

$"

#

7

&

#

1."

!

7,%$"

#

7+

"!!#+!( 通辽"如图$直线07,

槡$

$

",槡$与"$0轴分

别交于点,$-$与反比例函数 07

2

"

的图象在第

二象限交于点 4$过点 ,作 "轴的垂线交该反比

例函数图象于点9!若 ,97,4$则点 9的坐标为

"! ,$$#槡$" "!

第 # 题图

"

第 $ 题图

#!!#+!( 南昌模拟"如图所示$已知四边形 8,-4是

菱形$84在"轴上$-!!)$'"$反比例函数 07

2

"

!2

#

+"的图象经过点,$与8-交于点:$则
8:

:-

的

值为"#"!

$!!#+!( 仙桃"已知关于"的一元二次方程"

#

,!/

4!""4

!

#

!/

#

4!" 7+ 有实数根!

!!"求/的值%

!#"先作07"

#

,!/4!""4

!

#

!/

#

4!"的图象关

于"轴的对称图形$然后将所作图形向左平移 $

个单位长度$再向上平移 # 个单位长度$写出变化

后图象的解析式%

!$"在!#"的条件下$当直线 07#"4.!.

"

/"与

变化后的图象有公共点时$求 .

#

,%. 的最大值和

最小值!

解$!!"对于一元二次方程"

#

,!/4!""4

!

#

!/

#

4!" 7+$

!

7!/4!"

#

,#!/

#

4!" 7,/

#

4#/,! 7,!/,

!"

#

$

>方程有实数根$? ,!/,!"

#

"

+$?/7!%

!#"由!!"可知07"

#

,#"4! 7!",!"

#

$

图象如答图所示!

平移后的解析式为 07,!"4#"

#

4# 7,"

#

,%"

,#%

!$"由
07#"4.$

07,"

#

,%"

{
,#

消去0得到"

#

4'"4. 4#

7+$

由题意
!"

+$?$' ,%. ,)

"

+$?.

%

($

>.

"

/$/7!$?!

%

.

%

($

令057.

#

,%. 7!. ,#"

#

,%$?当 . 7# 时$05的

值最小$最小值为,%$

当 . 7( 时$05的值最大$最大值为 #!$

?.

#

,%.的最大值为 #!$最小值为,%!

%!!#+!( 黑龙江"如图$H;

&

,8-的直角边 8,在 "

轴上$8,7#$,-7!$将 H;

&

,8-绕点 8逆时针

旋转 *+%得到H;

&

489$抛物线07,

&

'

"

#

4$"4&

经过-$9两点!

!!"求二次函数的解析式%

!#"连接 -9$点 *是抛物线上一点$直线 8*把

&

-89的周长分成相等的两部分$求点 *的

坐标!

第 & 题图
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专题四"实际应用设计题

!!!#+!( 盐城"某商店在 #+!% 年至 #+!' 年期间销

售一种礼盒!#+!% 年$该商店用 $ &++ 元购进了这

种礼盒并且全部售完%#+!' 年$这种礼盒的进价

比 #+!% 年下降了 !! 元3盒$该商店用 # %++ 元购

进了与 #+!% 年相同数量的礼盒也全部售完$礼盒

的售价均为 '+ 元3盒!

!!"#+!% 年这种礼盒的进价是多少元3盒/

!#"若该商店每年销售这种礼盒所获利润的年增

长率相同$问年增长率是多少!

解$!!"设 #+!% 年这种礼盒的进价为 "元3盒$则

#+!' 年这种礼盒的进价为!",!!"元3盒$

根据题意$得
$ &++

"

7

# %++

",!!

$解得"7$&$

经检验$"7$& 是原方程的解!

答##+!% 年这种礼盒的进价是 $& 元3盒%

!#"设年增长率为 #$#+!%年的销售数量为 $ &++ A

$& 7!++!盒"!

根据题意$得!'+ ,$&" 2!++!! 4#"

#

7!'+ ,$&

4!!" 2!++$

解得 # 7+!# 7#+1或 # 7,#!#!不合题意%舍
去$!

答#年增长率是 #+1!

"!!#+!( 泰安"某水果商从批发市场用 ) +++ 元购

进了大樱桃和小樱桃各 #++ 千克$大樱桃的进价

比小樱桃的进价每千克多 #+ 元!大樱桃售价为每

千克 %+ 元$小樱桃售价为每千克 !' 元!

!!"大樱桃和小樱桃的进价分别是每千克多少

元/ 销售完后$该水果商共赚了多少元钱/

!#"该水果商第二次仍用 ) +++ 元钱从批发市场

购进了大樱桃和小樱桃各 #++ 千克$进价不变$但

在运输过程中小樱桃损耗了 #+1!若小樱桃的售

价不变$要想让第二次赚的钱不少于第一次所赚

钱的 *+1$大樱桃的售价最少应为多少/

解$!!"设小樱桃的进价为每千克 "元$大樱桃的

进价为每千克0元$

根据题意$可得

#++"4#++07) +++$

0,"7#+

{
$

解得
"7!+$

07$+

{
$

答#小樱桃的进价为每千克 !+ 元$大樱桃的进价

为每千克 $+ 元!

#++ 2*!%+ ,$+" 4!!' ,!+"+ 7$ #++!元"!

答#销售完后$该水果商共赚了 $ #++ 元%

!#"设大樱桃的售价为 # 元3千克$!! ,#+1" 2

#++ 2!' 4#++# ,) +++

"

$ #++ 2*+1$

解得##

"

%!!'!

答#大樱桃的售价最少应为 %!!' 元3千克!

#!!#+!( 永修模拟"某校内新华超市在开学前$计划

用不多于 $ #++ 元的资金购进三种学具!其进价

如下#

"

圆规每只 !+ 元$

#

三角板每副 ' 元$

$

量角器

每只 % 元!根据学校的销量情况$三种学具共需进

购 &++ 只!副"$其中三角板副数是圆规只数的

$ 倍!

!!"商店至多可以进购圆规多少只/

!#"若三种学具的售价分别为#

"

圆规每只 !$

元$

#

三角板每副 ) 元$

$

量角器每只 & 元$问进

购圆规多少只时$获得的利润最大!!不考虑其他
因素$最大利润为多少元/

解$!!"设进购圆规 "只$则 !+"4!)"4%!&++ ,

%""

%

$ #++$解得"

%

!++$则"至多为 !++!

答#商店至多可以进购圆规 !++ 只%

!#"设商店获得的利润为0元$进购圆规"只!

则07!!$ ,!+""4!) ,'"$"4!& ,%" !&++ ,

%"" 7&"4&++$

>27& 6+$?0随"的增大而增大$

>"

%

!++ 且"为正整数$

?当"7!++ 时$0有最大值$最大值为 & 2!++ 4

&++ 7! +++$

答#进购 !++ 只时$商店获得的利润最大$最大利

润为 ! +++ 元!

$!!#+!( 毕节"某同学准备购买笔和本子送给农村

希望小学的同学$在市场上了解到某种本子的单

价比某种笔的单价少 % 元$且用 $+ 元买这种本子

的数量与用 &+ 元买这种笔的数量相同!

!!"求这种笔和本子的单价%

!#"该同学打算用自己的 !++ 元压岁钱购买这种

笔和本子$计划 !++ 元刚好用完$并且笔和本子都

买$请列出所有购买方案!

解$!!"设这种笔单价为 "元$则本子单价为!",

%"元$由题意$得
$+

",%

7

&+

"

$解得"7!+$

经检验$"7!+ 是原分式方程的解$则",% 7'!

答#这种笔单价为 !+ 元$则本子单价为 ' 元%

!#"设恰好用完 !++ 元$可购买这种笔 /支和购

买本子 .本$由题意$得 !+/4'. 7!++$整理$得

/7!+ ,

$

&

.$

>/$.都是正整数$

?

"

. 7& 时$/7($

#

. 7!+ 时$/7%$

$

. 7!&$

/7!%

?有三种方案#

"

购买这种笔 ( 支$购买本子 & 本%

#

购买这种笔 % 支$购买本子 !+ 本%

$

购买这种笔 ! 支$购买本子 !& 本!

%!工厂康师傅利用不锈钢管制作可以自由拆卸或拼

装的.从小号到大号不同的各种晾晒架$如图所示

是制作完成的一个小型!图 !$和一个中型!图 #$

的晾晒架!!说明'每种晾晒架上下两层之间高度
相等%每一型号晾晒架的顶部与底部各匹配一个
支脚%其高度也相等!$

第 & 题图

!!"求晾晒架的一个

支脚的高度$上下两

层之间的高度%

!#"若晾晒三脚架的

层数为"!

"

求晾晒架的高度

0!8C"与层数 "之间

的函数关系式
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#

若大号晾晒架有 ' 层$即 "7' 时$求大号晾晒

架的总高度08C!

解$!!"设晾晒架的支脚高度$上下两层的高度分

别为"8C$08C$根据题意$得

#"4#07(%$

#"4$07!+%

{
$

解得
"7(!

07$+

{
!

答#晾晒架支脚的高度和上下两层之间的高度分

别为 ( 8C和 $+ 8C%

!#"

"

设晾晒架的层数为"$则其总高度为

07!% 4$+!",!" 7!% 4$+",$+ 7$+",!'!

#

当"7' 时$07$+",!' 7$+ 2' ,!' 7!'% 8C$

答#大号晾晒架的总高度0为 !'% 8C!

&!!#+!( 天津"用-% 纸复印文件$在甲复印店不管

一次复印多少页$每页收费 +!! 元!在乙复印店复

印同样的文件$一次复印页数不超过 #+ 时$每页

收费 +!!# 元%一次复印页数超过 #+ 时$超过部分

每页收费 +!+* 元!

设在同一家复印店一次复印文件的页数为"!"为
非负整数$!

!!"根据题意$填写下表#

一次复印页数!页$ & !+ #+ $+ (

甲复印店收费!元$ +!& # (

乙复印店收费!元$ +!' #!% (

!#"设在甲复印店复印收费 0

!

元$在乙复印店复

印收费 0

#

元$分别写出 0

!

$0

#

关于 "的函数关

系式%

!$"当 "6(+ 时$顾客在哪家复印店复印花费少/

请说明理由!

解$!!"当"7!+ 时$甲复印店收费为 +!! 2!+ 7

!%乙复印店收费为 +!!# 2!+ 7!!#%

当"7$+ 时$甲复印店收费为 +$! 2$+ 7$%乙复

印店收费为 +!!# 2#+ 4+!+* 2!+ 7$!$%

!#"依题意$得0

!

与 "的函数关系式为 0

!

7+!!"

!"

"

+"!

当 +

%

"

%

#+ 时$0

#

7+!!#"%

当 "6#+ 时$0

#

7+!!# 2#+ 4+!+* !",#+" 7

+!+*"4+!'!

综上所述$0

#

与"的函数关系式为

0

#

7

+!!#""!+

%

"

%

#+"$

+!+*"4+!'"!"6#+"

{
!

!$"顾客在乙复印店复印花费少!

当"6(+ 时$有0

!

7+!!"$0

#

7+!+*"4+!'$

?0

!

,0

#

7+!!",!+!+*"4+!'" 7+!+!",+!'$

记07+!+!",+!'$由 +!+! 6+$0随 "的增大而

增大$

又"7(+ 时$有07+!!!

?"6(+ 时$有06+!!$即06+$

?0

!

60

#

$?当 "6(+ 时$顾客在乙复印店复印花

费少!

'!!#+!( 江西模拟"随着(互联网 4)时代的到来$

一种新型打车方式受到大众欢迎!该打车方式的

计价规则如图 ! 所示$若车辆以平均速度 <JCDM

行驶了CJC$则打车费用为!DC4'+E'

C

<

"元!不

足 * 元按 * 元计价$!小明某天用该打车方式出

行$按上述计价规则$其打车费用0!元$与行驶里

程"!JC$的函数关系也可由如图 # 表示!

!!"当"

"

' 时$求0与"的函数关系式!

!#"若D7!$E7+!&$求该车行驶的平均速度!

第 ( 题图

解$!!"当"

"

' 时$设0与"之间的函数关系式为

072"4$!

根据题意$当"7' 时$07*%当"7) 时$07!#!

所以
* 7'24$$

!# 7)24$

{
$

解得
27!!&$

$7+

{
$

所以$0与"之间的函数关系式为07!!&"%

!#"根据图象可得$当"7) 时$07!#$

又因为D7!$E7+!&$

可得 !# 7! 2) 4'+ 2+!& 2

)

<

$解得<7'+!

经检验$<7'+ 是原方程的根!

答#该车行驶的平均速度为 '+ JCDM!

(!!#+!( 孝感"为满足社区居民健身的需要$市政府

准备采购若干套健身器材免费提供给社区$经考察$

劲松公司有,$-两种型号的健身器材可供选择!

!!"劲松公司 #+!& 年每套,型健身器材的售价为

#!&万元$经过连续两年降价$#+!(年每套售价为!!'

万元$求每套,型健身器材年平均下降率 .%

!#"#+!( 年市政府经过招标$决定年内采购并安

装劲松公司 ,$-两种型号的健身器材共 )+ 套$

采购专项经费总计不超过 !!# 万元$采购合同规

定#每套,型健身器材售价为 !!' 万元$每套-型

健身器材售价为 !!&!! ,."万元!

"

,型健身器材最多可购买多少套/

#

安装完成后$若每套,型和 -型健身器材一年

的养护费分别是购买价的 &1和 !&1$市政府计

划支出 !+ 万元进行养护$问该计划支出能否满足

一年的养护需要!

解$!!"依题意$得 #!&!! ,."

#

7!!'$则!! ,."

#

7+!'%$所以 ! ,. 7@+!)$

所以 .

!

7+!# 7#+1$.

#

7!!)!不合题意%舍去$!

答#每套,型健身器材年平均下降率 .为 #+1%

!#"

"

设,型健身器材可购买 /套$则 -型健身

器材可购买!)+ ,/"套$

依题意$得 !!'/4!!& 2!! ,#+1" 2!)+ ,/"

%

!!#$

整理$得 !!'/4*' ,!!#/

%

!!#$解得 /

%

%+$即

,型健身器材最多可购买 %+ 套%

#

设总的养护费用是 0元$则 07!!' 2&1/4

!!& 2!! ,#+1" 2!&1 2!)+ ,/"$

?07,+!!/4!%!%!

> ,+!! 5+$?0随/的增大而减小$

?/7%+ 时$0最小!

>/7%+时$0最小值 7,+!! 2%+4!%!% 7!+!%!万元"!

又>!+ 万元5!+!% 万元$?该计划支出不能满足

养护的需要
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专题五"实物情景应用题

!!!#+!( 长春改编"如图$某商店营业大厅自动扶梯

,-的倾斜角为 $!F$,-的长为 !# 米$则大厅的距

离,4的长约为"!+!$"米!!结果精确到 +!!

米$!参考数据':B=$!F

-

+!&!&%89:$!F

-

+!)&(%

;<=$!F

-

+!'+$

第 ! 题图

"!!#+!( 抚州模拟"某课桌生产厂家研究发现$倾斜

!#F,#%F的桌面有利于学生保持躯体自然姿势!

根据这一研究$厂家决定将水平桌面做成可调节

角度的桌面!新桌面的设计图如图 ! 所示$,-可

绕点,旋转$在点4处安装一根可旋转的支撑臂

49$,47$+ 8C!如图 #$当
+

-,47#%F时$49

(

,-$求支撑臂49的长为"!#"8C!

!参考数据':B=#%%

-

+!%+%89:#%%

-

+!*!%;<=#%%

-

+!%'%:B=!#%

-

+!#+$

图 !

""

图 #

第 # 题图

#!如图 !$是一种创意台历$由台历架子.台历纸和

台历圈组成!台历架子下部可通过展开和合拢调

节台历高度和台历纸角度!现将台历架子的结构

简化成图 #$已知 ,-7,47#' 8C$9-7947

!+ 8C!

!!"当台历板两边 ,-与 ,4完全展开时点 -$9$

4在同一直线上$求此时台历的高度%

!#"当
+

97!%+F时$求,$9两点之间的距离!

!结果精确到 ! 8C%参考数据':B=#+F

-

+!$%89:#+F

-

+!*%槡&*&-#%$

图 !

"

图 #

第 $ 题图

$!如图 ! 是一个新款水杯$水杯不盛水时按如图 #

所示的位置放置$这样可以快速晾干杯底$干净透

气%将图 # 的主体部分的抽象成图 $$此时杯口与

水平直线的夹角 $&F$四边形 ,-49可以看作矩

形$测得 ,-7!+ 8C$-47) 8C$过点 ,作 ,=

(

4:$交4:于点=!

!!"求
+

-,=的度数%!:B=$&F

-

+!&($ '$89:$&F

-

+!)!* #$;<=$&F

-

+!(++ #"

!#"求点,到水平直线4:的距离 ,=的长!精确

到 +!! 8C$

图 !

"

图 #

"

图 $

第 %
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%!如图 ! 是一仰卧起坐健身器$它主要由支架.坐

垫.靠背和档位调节器组成$将图 ! 仰卧起坐健身

器的主要部分抽象成图 #$靠背89的角度
"

可以

用档位调节器绕点8调节$量得8,7897*++ CC$

847%&+ CC$

+

47*+F$

+

,7#+F!

!!"求靠背旋转点8到地面的距离!

!#"当靠背的角度
"

$用档位调节器从+%调到%+%时$

"

求靠背外端点从,到9经过的路线长%

#

求此时点9到地面的距离!结果都取整数$!

!参考数据'

!

取 $!!%%:B=#+F

-

+!$%%89:#+F

-

+!*%%;<=#+F

-

+!$'%:B=%+F

-

+!'%%89:%+F

-

+!((%

;<=%+F

-

+!)%$

图 !

"

图 #

第 & 题图

解$!!"过点8作8:

(

,-于点:$如答图$

在H;

&

,8:中$:B=,7

8:

8,

$

?8:78,':B=,7*++ 2+!$%

-

$+'!CC"%

!#"

"

;7

.

!

B

!)+

7

%+

!

2*++

!)+

7#++

!

7'#)!CC"!

#

过9点作 9=

(

,-于点 =$过点 8作 8>

(

9=

于点>$如答图$

>

+

8:=7

+

:=>7

+

=>87*+F$

?四边形8:=>是矩形$?>=78:7$+'!CC"!

>8>

)

,-$?

+

>8,7

+

-,47#+F$

>

+

98,7

"

7%+F$?

+

98>7#+F!

在H;

&

89>中$:B=

+

98>7

9>

89

$

?9>789':B=

+

98>7*++ 2+!$% 7$+'!CC"$

9=79>4=>79>48:7'!#!CC"!

答#点9到地面的距离约为 '!# CC!

&!!#+!( 永新模拟"小平所在的学习小组发现$车辆

转弯时$能否顺利通过直角弯道的标准是$车辆是

否可以行驶到和路的边界夹角是 %&F的位置!如

图 ! 中
#

的位置$!例如$图 # 是某巷子的俯视

图$巷子路面宽 % C$转弯处为直角$车辆的车身

为矩形,-49$49与 9:$4:的夹角都是 %&F时$

连接:=$交49于点>$若>=的长度至少能达到

车身宽度$即车辆能通过!

!!"小平认为长 ) C$宽 $ C的消防车不能通过该

直角转弯$请你帮他说明理由%

!#"小平提出将拐弯处改为圆弧!

)

((5和

)

))5是以

8为圆心%分别以 8(和 8)为半径的弧$$长

) C$宽 $ C的消防车就可以通过该弯道了$具体

的方案如图 $$其中 8(

(

8(5$你能帮小平算出$

8)至少为多少时$这种消防车可以通过该巷子/

图 !

"

图 #

"

图 $

第 ' 题图

解$!!"消防车不能通过该直角转弯!

理由如下#如答图 !$过点 =$作 =?

(

:4$垂足

为?$

>=?7:?7%$?:=7%槡#$且+

>:47%&%!

>>47%$?>:7>47%$?>=7% 槡# ,% 5$$即

>=的长度未达到车身宽度$

?消防车不能通过该直角转弯%

!#"如答图 #$若 4$9分别与 (5$(重合$则

&

8>(为等腰直角三角形$

?8>7%$8(7% 槡#$?8=78)78(,()7

%槡# ,%$?=>78>,8=7

!

#

2) ,!%槡# ,%" 7)

,%槡# 5$$?4$9在

)

((5上$

设8)7"$连接 84$在 H;

&

84>中$8>7"4$$

847"4%$4>7%$

由勾股定理得8>

#

44>

#

784

#

$即!"4$"

#

4%

#

7

!"4%"

#

$解得"7%!&!答#8)至少为 %!& 米

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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专题六"特殊图形的计算与证明

!!两块全等的三角板,-4和:94如图 ! 放置$,47

4-$4:749$

+

,4-7

+

:497*+%$且,-与4:交

于=$:9与,-$-4分别交于($)!

&

,-4不动$将

&

:94绕点4旋转到如图 # 位置$当
+

-4:7%&%

时$试判断四边形,49(是什么四边形/ 并证明你

的结论!

图 ! 图 #

第 ! 题图

"!如图 !$点4为线段,-上一点$

&

,4($

&

4-)是等

边三角形$直线,)$(4交于点:$4)$-(交于点=!

图 !

""

图 #

第 # 题图

!!"求证#,)7-(%

!#"求证#

&

4:=为等边三角形%

!$"将
&

,4(绕点 4按逆时针方向旋转 *+%$其

他条件不变$在图 # 中补出符合要求的图形$并判

断第!!"$!#"两小题的结论是否仍然成立!不要

求证明$!

#!!#+!( 赣州调研考试"以
&

,-4的边 ,-为直径

作
,

8$与-4交于点9$点 :是弧 -9的中点$连

接,:交-4于点=$

+

,4-7#

+

-,:!

!!"求证#,4是
,

8的切线%

!#"若89:-7

槡&

$

$-97&$求-=的长!

第 $ 题图

$!!#+!( 江西名校联盟模拟"如图 !$#$在矩形纸片

,-49中$,97'$ ,-7*!点 ($)分别在 ,-$94

上!(不与 ,%-重合%)不与 4%9重合$$现以

()为折痕$将矩形纸片,-49折叠!

!!"当-点落在94上时!如图 #$$求证#

&

()-

是等腰三角形%

!#"当-点与9重合时$试求
&

()-面积%

!$"当 -点与 ,9的中点重合时$试求折痕 ()

的长!

图 !

""

图 #

第 %

!
!
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!

!
!

!
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!
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!
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%!! #+!( 盐城 " 如图$ 在平面直角坐标系中$

H;

&

,-4的斜边,-在 0轴上$边 ,4与 "轴交于

点9$,:平分
+

-,4交边 -4于点 :$经过点 ,$

9$:的圆的圆心=恰好在 0轴上$

,

=与 0轴相

交于另一点>!

!!"求证#-4是
,

=的切线%

!#"若点,$9的坐标分别为,!+$ ,!"$9!#$+"$

求
,

=的半径%

!$"试探究线段,>$,9$49三者之间满足的等量

关系$并证明你的结论!

第 & 题图

&!!#+!( 江西模拟"如图$圆形靠在墙角的截面图$

,$-分别为
,

8的切点$-4

(

,4$点 *在

)

,/-上

以 #FD:的速度由,点向点-运动!,%-点除外$$

连接,*$-*$-,!

!!"当
+

*-,7#)%$求
+

8,*的度数%

!#"若点*不在,8的延长线上$请写出
+

8,*与

+

*-,之间的关系%

!$"当点*运动几秒时$

&

,*-为等腰三角形!

第 ' 题图

'!!#+!( 海南"如图$四边形,-49是边长为 ! 的正

方形$点:在,9边上运动$且不与点,和点9重

合$连接 4:$过点 4作 4=

(

4:交 ,-的延长线

于点=$:=交-4于点>!

!!"求证#

&

49:

*&

4-=%

!#"当9:7

!

#

时$求4>的长%

!$"连接,>$在点:运动过程中$四边形4:,>能

否为平行四边形/ 若能$求出此时 9:的长%若不

能$说明理由!

第 ( 题图
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专题七"综合实践题

!!手工课上$老师将同学们分成 ,$-两个小组制作

两个汽车模型$每个模型先由 ,组同学完成打磨

工作$再由 -组同学进行组装完成制作$两个模

型每道工序所需时间如下#

""""工序

"时间" " "

模型"""""

打磨!,组$ 组装!-组$

模型甲 * 分钟 & 分钟

模型乙 ' 分钟 !! 分钟

则这两个模型都制作完成所需的最短时间为! / "

-.#+ 分钟 /.## 分钟

0.#' 分钟 1.$! 分钟

"!新年灯谜晚会上有一则(破译密码)的灯谜$灯谜

由黑线围成的六个平面图形
"#$%&'

拼接而

成!如图所示$!它的谜底是一个六位数$请你破

译出来!这个六位数是"!%# )&("!

第 # 题图

#!将两个全等的 H;

&

,-4和 H;

&

9-:按图 ! 方式

摆放$其中
+

,4-7

+

9:-7*+F$

+

,7

+

97

$+F$点:落在 ,-上$9:所在直线交 ,4所在直

线于点=!

!!"求证#,=4:=79:%

!#"若将图 ! 中的
&

9-:绕点-按顺时针方向旋

转角
"

$且 +F5

"

5'+F$其他条件不变$请在图 #

中画出变换后的图形$并直接写出!!"中的结论

是否仍然成立%

!$"若将图 ! 中的
&

9-:绕点-按顺时针方向旋

转角
#

$且 '+F5

#

5!)+F$其他条件不变$如图 $!

你认为!!"中的结论还成立吗/ 若成立$写出证

明过程%若不成立$请写出此时 ,=$:=与 9:之

间的关系$并说明理由!

图 !

"

图 #

"

图 $

第 $ 题图

$!!#+!( 江师大附中模拟"矩形 ,-49中$,-7)$

-47'$

+

,4-7&$%$将
&

,-4绕点,逆时针旋转

得到
&

,-545$使点45落在,9延长线上!图 !$!

!!"求
+

-5,4的度数与459的长度%

!#"如图 #$将
&

,-545向右平移得
&

,5-545$两直角

边与矩形相交于点 :$=$在平移的过程中出现了

&

,,5:

*&

9=45$求此时平移的距离 ,,5% !设

,,57"$

!$"当平移的距离是多少时$能使
&

-5:=与原

&

,-4相似!

图 !

""

图 #

第 % 题图

%!图形变换中的数学$问题情境#在课堂上$兴趣学

习小组对一道数学问题进行了深入探究$在

H;

&

,-4中$

+

,4-7*+F$

+

,7$+F$点 9是 ,-

的中点$连接49!

探索发现$

!!"如图 !$-4与 -9的数量关系是"-47

-9"%

猜想验证$

!#"如图 #$若*是线段 4-上一动点!点 *不与

点-%4重合$$连接 9*$将线段 9*绕点 9逆时

针旋转 '+F$得到线段 9=$连接 -=$请猜想 -=$

-*$-9三者之间的数量关系$并证明你的结论
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拓展延伸$

!$"若点*是线段4-延长线上一动点$按照!#"

中的作法$请在图 $ 中补全图象$并直接写出-=$

-*$-9三者之间的数量关系!

图 !

"

图 #

"

图 $

第 & 题图

&!!#+!( 青岛"已知#H;

&

:=*和矩形 ,-49如图 !

摆放!点*与点-重合$$点=$-!*"$4在同一直

线上$,-7:=7' 8C$-47=*7) 8C$

+

:=*7

*+F!如图 #$

&

:=*从图 ! 的位置出发$沿 -4方

向匀速运动$速度为 ! 8CD:$:*与 ,-交于点 >%

同时$点+从点4出发$沿 49方向匀速运动$速

度为 ! 8CD:!过点+作+(

(

-9$垂足为?$交,9

于点($连接,=$*+$当点 +停止运动时$

&

:=*

也停止运动!设运动时间为7!:"!+ 575'"$解答

下列问题#!!"当7为何值时$*+

)

-9/

!#"设五边形,=*+(的面积为0!8C

#

"$求 0与 7

之间的函数关系式%

!$"在运动过程中$是否存在某一时刻 7$使

@五边形,=*+(

E@矩形,-49

7*E)/ 若存在$求出 7的值%若

不存在$请说明理由!

!%"在运动过程中$是否存在某一时刻 7$使点 (

在线段 *>的垂直平分线上/ 若存在$求出 7的

值%若不存在$请说明理由!

""""图 !"""""""""图 #

第 ' 题图

'!!#+!& 江西"我们把两条中线互相垂直的三角形

称为(中垂三角形)$例如图 !$图 #$图 $ 中$,=$

-:是
&

,-4的中线$,=

(

-:$垂足为*$像
&

,-4

这样的三角形均称为(中垂三角形)$设 -47#$

,47$$,-7&!

特例探索

!!"如图 !$当
+

,-:7%&%$& 槡7# #时$# 7"#槡&"$$

7"#槡&"%如图 #$当
+

,-:7$+%$&7% 时$# 7

"# 槡!$"$$7"#槡("%

归纳证明

!#"请你观察!!"中的计算结果$猜想 #

#

$$

#

$&

#三

者之间的关系$用等式表示出来$并利用图 $ 证明

你发现的关系式%

拓展应用

!$"如图 %$在
'

,-49中$点 :$=$>分别是 ,9$

-4$49的中点$-:

(

:>$,97#槡&$,-7$$求 ,=

的长!

第 ( 题图
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专题八"二次函数的综合探究!压轴题"

!!!#+!( 营口"如图$抛物线 07#"

#

4$",# 的对称

轴是直线"7!$与 "轴交于 ,$-两点$与 0轴交

于点4$点,的坐标为! ,#$+"$点 *为抛物线上

的一个动点$过点 *作 *9

(

"轴于点 9$交直线

-4于点:!

!!"求抛物线解析式%

!#"若点*在第一象限内$当 897%*:时$求四

边形*8-:的面积%

!$"在!#"的条件下$若点 (为直线 -4上一点$

点)为平面直角坐标系内一点$是否存在这样的

点(和点 )$使得以点 -$9$($)为顶点的四边

形是菱形/ 若存在$直接写出点 )的坐标%若不

存在$请说明理由!

)温馨提示'考生可以根据题意%在备用图中补充

图形%以便探究*

第 ! 题图

"!!#+!( 贵阳"我们知道$经过原点的抛物线可以用

07#"

#

4$"!#

#

+"表示$对于这样的抛物线#

!!"当抛物线经过点! ,#$+"和! ,!$$"时$求抛

物线的表达式%

!#"当抛物线的顶点在直线07,#"上时$求$的值%

!$"如图$现有一组这样的抛物线$它们的顶点

,

!

$,

#

$&$,

.

在直线 07,#"上$横坐标依次为

,!$ ,#$ ,$$&$ ,.!. 为正整数%且 .

%

!#$$分

别过每个顶点作 "轴的垂线$垂足记为 -

!

$-

#

$

&$ -

.

$ 以 线 段 ,

.

-

.

为 边 向 左 作 正 方 形

,

.

-

.

4

.

9

.

$如果这组抛物线中的某一条经过点

9

.

$求此时满足条件的正方形,

.

-

.

4

.

9

.

的边长!

第 # 题图
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#!如图$已知与"轴交于点 ,!!$+"和 -!&$+"的抛

物线;的顶点为4!$$%"$抛物线 ;5和 ;关于 "轴

对称!

!!"求抛物线;5的函数表达式!

!#"将抛物线;5向右平移 /!/6+"个单位长度$

平移后的新抛物线与 "轴交点从左向右依次为

9$:$其顶点为 =$在平移过程中$是否存在以点

,$4$:$=为顶点的四边形是矩形的情形/ 若存

在$请求出此时/的值%若不存在$请说明理由!

!$"设;上的点($)!(在)的左侧$分别与;5上

的点(5$)5关于"轴对称$若四边形())5(5是正

方形$求点(的坐标!

第 $ 题图

$!!#+!( 河南"如图$直线07,

#

$

"4&与 "轴交于

点,!$$+"$与0轴交于点-$抛物线07,

%

$

"

#

4

$"4&经过点,$-!

!!"求点-的坐标和抛物线的解析式%

!#"(!/$+"为"轴上一动点$过点(且垂直于"

轴的直线与直线,-及抛物线分别交于点*$)!

"

点(在线段8,上运动$若以-$*$)为顶点的

三角形与
&

,*(相似$求点(的坐标%

#

点(在"轴上自由运动$若三个点 ($*$)中

恰有一点是其他两点所连线段的中点!三点重合

除外$$则称($*$)三点为(共谐点)!请直接写

出使得($*$)三点成为(共谐点)的/的值!

第 % 题图
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%!!#+!( 宿迁"如图$在平面直角坐标系 "80中$抛

物线07"

#

,#",$ 交"轴于,$-两点!点,在点

-的左侧$$将该抛物线位于 "轴上方曲线记作

($将该抛物线位于"轴下方部分沿 "轴翻折$翻

折后所得曲线记作)$曲线)交0轴于点4$连接

,4$-4!

!!"求曲线)所在抛物线相应的函数表达式%

!#"求
&

,-4外接圆的半径%

!$"点*为曲线(或曲线)上的一动点$点+为

"轴上的一个动点$若以点-$4$*$+为顶点的四

边形是平行四边形$求点+的坐标!
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为第 .个三角形!

!!"求第一条抛物线的解析式%

!#"第几个三角形的面积为整数/

!$"若第 . 条抛物线为 07#

.

"
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.

"4&

.

满足 $

.

4&

.

7##

.

$求 .的值%

!%"若第 /个三角形和第 . 个三角形顶角互补$

直接写出/$.!/6."的值!

第 ' 题图
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